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Gafencu kiílügymíniszter 
hazaérkezett Belgrádból

Temesváron a királyi helytartó üdvözölte és a hatóságok 
képviselői testületileg vonultak ki fogadtatására. A külügy­
miniszter nyilatkozata a Paris Soir-ban és egy magasrangu 
román személyiség beszélgetése a „Giornale általiadban

a magyar kérdésről
Temesvár. Saját tud. Gafencu külügymi­

niszter a belgrádi konferenciáról jövet, hétfőn 
délben érkezett a Simplon-expresszel Temes­
várra. A hatóságok képviseletei várták, élükön 
Maria Alexandra dr. királyi helytartóval «s 
daran Coriolan dr. főpolgármesterrel, volt bel­
ügyi alminiszterrel. A királyi helytartó és a 
főpolgármester megjelentek a miniszter ter- 
meskocsi jában s a hazatérőnek szerencsekivá- 
nataikat fejezték ki sikeres tevékenysége miatt. 
Gafencu külügyminiszter nemsokára elhagyta 
a kocsiját s a néhány percig, amíg az expressz­
vonat Temesváron tartózkodott, beszélgetve sé­
tált a pályaudvaron a királyi helytartóval és a 
főpolgármesterrel.

Rómából jelentik: A Giornale d'ltalia belg­
rádi tudósítója egy magasrangu román szemé­
lyiség nyilatkozatát közli. A nyilatkozatban az 
illető személyiség a többi között azt mondotta, 
hogy Románia javasolni fogja Magyarország­
nak. hogy a két állam az Erdélyben élő ma­
gyar nemzetiség kérdésében közvetlen közele­
dést kezdjen a velencei határoza‘ok szellemé­
ben. Románia a tárgyalások során a megértés 
maximumát fogja tanúsítani. Meg van győ­
ződve, — úgymond — hogy Románia javasla­
tai Rómában. Budapesten és Szófiában egy­
aránt megértésre találnak, tekintettel arra. hogy 
a három állam kormánya a délkelet-európai 
kérdésben mindig nagy megértést tanúsított. 
Elsősorban Olaszország közeledett mindig eb­
ben a szellemben a balkáni problémákhoz. Ez 
az egyik oka annak, hogy Románia most sza­
bad akaratából elhatározta, hogy Budapesttel 
és Szófiával tárgyalásokba bocsátkozik. A nyi­
latkozó végül kifejezte azt a reményét, hogy 
Magyarország nem lesz bizalmatlan Romániá­
vá! szemben.

Érdekesen egészíti ki ezt a nyilatkozatot 
Gafencu külügyminiszternek a Paris Soir 
Belgrad ba küldött munkatársa előtt tett nyi­
latkozata.

— Ez az óra. — mondotta — nem a béke­
szerződések felülvizsgálásának az órája, falún 
más idők fognak következni, de jelenleg Dél- 
kelet-Európa térképének műiden módosítása 
veszélyes és kínos vitákat indítana meg Addis, 
amíg Európa egyrésze lángol és mi el vagyunk 
szánva a béke becsületben és függetlenségben 
való védekezésére, addig meg kel! védelmezni 
a békeszerződések művét, mely leszögezte a 
mai határokat.
Olaszország a maga pozíciója megerősö­
dését látja a balkáni értekezlet nyomán.

Rómából jelentik: A Stefani diplomáciai 
»«rkesztője azt Írja, hogy a Balkén-értckezlet 
minden szenzációs eredmény nélkül éri véget.

— Ki előrelátható v.olt,. — folylutia a tu­

dósítás. — Az értekezlet eredménye a Balkán­
szerződés meghosszabbítása és annak a közös 
akaratnak a megnyilatkozása volt. hogy távol­
tartják a Balkántól a háborút. Ami a többi 
kérdést ihleti, a négy állam magmaradt régi ál­
láspontja mellett. Jugoszlávia kívül van a biz­
tosítékokon és együttműködéses viszonyban áll 
valamennyi szomszédjával. Románia és Görög-

Fómunkatára: dr Gyárfás Elemér

ország helyzete különbözik Jugoszláviáétól éá 
Törökországétól, mert kezességet kapott köl­
csönösségi kötelezettség nélkül. Törökországot 
szövetségi kötelékek fiizik a nyugati hadviselő 
hatalmak csoportjához. Azok a szavak, ame­
lyekkel Cincár-Markovics és Gafencu külügy­
miniszterek Olaszországnak a balkáni béke 
megoldására irányuló erőfeszítését méltatták, 
jelentősek. Minden oldalon felismerik, hogy 
Olaszország pozíciója az értekezlet nyomán 
megerősödött, mert mindenki előtt világossá 
vált. hogy a balkáni béke fenntartása elsősor­
ban a fasiszta Olaszországnak köszönhető. 
Mindamellett a dunai és balkáni Európa szá­
mos kérdése még megoldatlan maradt.

Búcsú lakoma Nisben Metaxas 
és Saracsoglu tiszteletére.

Bejáródból jelentik: Metaxas görög és 
Saracsoglu török külügyminiszter hétfőn este 
11 órakor utazott cl NLsből. Elutazásuk előtt 
Cvetkovics jugoszláv külügyminiszter sziikkörü 
lakomát adott a két államférfi tiszteletére.

Törökország1 egyező magatartása rend- 
kívül kedvező hatást keltett Belgrádban

A Curentul tudósítása szerint Románia tovább is folytatja 
eddigi külkereskedelmi politikáját

Belgrádból jelentik: Politikai körökben 
különös fontosságot tulajdonítanak a 
ténynek, hogy a Balkán-szövet ség határozata 
a béke megőrzésére vonatkozólag Törökorszá­
got is kötelezi. Ez a körülmény, mondják ezek 
a körök, véget vet az intrikáknak és gyanúsí­
tásoknak. amelyek Törökország magatartásával 
kapcsolatban felmerültek. Saracioglu nyilatko­
zata rendkívül kedvező hatást váltott ki Belg­
rádiján és elhárította a nehézségeket, amelyek 
Törökország különleges magatartása folytán 
könnyen előállhattak volna.

A balkán-szövetségi értekezlet hivatalos 
közleménye, — magyarázza a Curentul belg­
rádi tudósítása. — teljes mértékben kielégít­
heti a hadviselő feleket is- Egyetlen háborús 
hatalomnak sincs oka panaszt emelni a Belg­
rádiján történtek miatt. A Balkán-szövetség 
tagállamai, elsősorban Románia, folytatni fog­
ják eddigi politikájukat a külkereskedelmi for­
galom olyképpen való lebonyolításával, hogy 
egy országot se részesítsenek hátrányban, 
amellyel kereskedelmi és gazdasági megegye­
zésük van. Következésképpen a Balkán-államok

további tevékenysége az eddigivel megegye­
zően beket e vékonyság lesz.
A francia sajtó kiemeli a Bulgáriához 

és Magyarországhoz való közeledés 
tényét.

Párizsból jelenük: A francia sajtó nagy 
figyelmet szentel a belgrádi tanácskozás ered­
ményeinek. A Petit Párisién rámutat arra. hogy 
a szenzációs híresztelésekre rácáfoltak az érte­
kezlet határozatai. A lap különösen a Balkán­
szövetség és Bulgária között barátságos vi­
szonyt, a Magyarországhoz való közeledés té­
nyét és azt a szerepet emeli ki, amelyet a® 
olasz diplomácia játszik. A Le Jour szerint a 
Balkán-szövetség tagállamainak szolidaritása 
megerősödve kerül ki a belgrádi tanácskozás­
ból. Nagy jelentőségű, — folytatja a lap, — 
hogy teljes vélemény-egyezőség alakult ki a 
Magyarországhoz és Bulgáriához való közele­
dés tárgyában. A fennálló nehézségek ellenére 
is megvan a lehetőség a megbékélésre, külö­
nösen Bulgáriával, amelynek magatartását a 
konferencia minden résztvevője a legnagyobb 
rokonszenvvel figyeli-

A négy külügyminiszter külön-külön is 
nyilatkozatot adott a sajtónak

Mindenük StangfozJaüa, hogy a balkán-szövetségi államok nagy 
szolidaritása a Balkánon megőrzi a békét

Belgrádból jelentik: A balkán-szövetségi 
értekezlet hivatalos közleményeinek felolvasása 
után a négy külügyminiszter nyilatkozott a saj­
tó képviselőinek.

Metaxas görög külügyminiszter, miután a 
sajtó útján köszönetét mondóit Belgrad és egész 
Jugoszlávia népének a szívélyes fogadtatásért.

a következőket jelentette ki:
— Nem szükséges újólag kifejezésre jut­

tatnom. hogy munkálataink a legteljesebb össz­
hang jegyében, a legbarátságosabb légkörben 
folytak le. Hivatalos közleményünk és a szom­
bat esti díszvacsora alkalmával elhangzott be­
szédek eléggé megvilágítják a munkálatok gyü-
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ellen és csak azt a célt követi, hogy megőriz­
zék függetlenségüket és nemzeti patrimouiii- 
mokat.“

A ..CurentnV" szerint a hivatalos szövegnek 
ez a 3-ik pontja szószerint a következő:

„3. Akartuk, hogy együtt maradjanak egy 
Szövetség kebelében, mely csak saját céljait 
követi és nem irányul senki ellen; valamint 
hogy közösen őrködjenek ama jogok magatar­
tásán, melyek mindenikiik független-égére és 
nemzeti területére vonatkoznak.“

Minthogy éppen ez a határozati pont to­
vábbi fontos megbeszélések alapjául fog szol-

mölcsöző eredményeit. Szilárd a meggyőződé- együttmiiködésiiket, mely nem irányul senki 
süwk, hogy tagállamaink tökéletes szolidaritása 
és szoros együttműködésünk meg fogja védel­
mezni a békét Európa e szögletében-

Snrocioqlu török külügyminiszter többek 
között a következőket, mondotta:

— A Balkán-szövetség nyolcadik rendet» 
tanácskozásának befejeztével büszkén és elége­
detten tekinthetünk vissza a szövetség hatesz­
tendős múltjára. Az eddig elvégzett munka fel­
jogosít minket arra, hogy a legszebb eredmé­
nyeket várjuk a jövőtől is. A Balkán, amely 
egykor a zavargások klasszikus tűzfészke volt. 
ma a bőteseség. a mérséklet, a szolidaritás, az 
egység és éberség erényeinek példáját mutat­
hatja 'ffz ismeretlen sorsfordulatoktól aggódó 
világnak. Ezek az erények távol fogják tartani 
népeinket a háborús összetűzések megpróbál­
tatásaitól. Eredményeinket, részint a szenvedé­
sekkel teljes múlt tanulságainak, de, el kell is­
mernünk, jórészben a Balkán-szövetség lép­
nék és céltudatos munkájának köszönhetjük

Czinczár-Markovics jugoszláv külügymi­
niszter így nyilatkozott:

— Meg vagyok győződve, hogy a Balkán- 
szövetség tanácskozásainak eredménye üdvös 
hatással lesz a balkáni és dunamedencei ese­
mények jövő kialakulására. Ki kell hangsú­
lyoznom az összhang és együttműködés szelle­
mét, amely munkánkban uralkodó volt. Bárki 
megállapíthatja, hogy e tanácskozásnak mily 
nagy jelentősége van a békének e földtájon 
való fenntartására, valamint az együttműködés 
megvalósítására valamennyi balkáni nép kö­
zött.

Gafencit román külügyminiszter pedig eze­
ket mondta:

— Mint volt újságíró, kissé mindig újság­
író maradok s így szakmai kötelességemnek is 
tartom, hogy megcáfoljam azokat a szenzációs 
híreszteléseket, amelyek értekezletünkkel kap­
csolatban szárnyrakeltek. Az az idegesség 
azonban, ami hasonló összejöveteleknél kelet­
kezni szokott, nem tudott behatolni a mi ta­
nácskozási termünkbe. Teljes nyugalomban és 
tökéletes egyetértésben dolgoztunk. Meg va­
gyunk győződve, hogy a mi szövetségünk or­
szágaink békéjének .és biztonságának egyre 
hasznosabb eszközévé válik, ami egyúttal hasz­
nára válik szomszédainknak, valamint az euró­
pai eszmének is, amelyhez hűségesen ragasz­
kodunk.

gálni, szükségesnek tartjuk, hogy közönségünk 
a román lap közlésében hozott szószerinti szö­
veget is ismerje,

Galencii külügyminiszter megérkezett 
Bucurestibe,

Bneurestiből jelenti a rádió hírszolgálata: 
Irrigere Gnfenru külügyminiszter hétfőn tsip 
1 itten restibe érkezett. Az Északi Pályaudvaron 
a külügyminisztert Sibireanu miniszterelnök­
ségi államtitkár a görög, török, jugoszláv kö­
vetek, valamint a külügyminisztérium vezető 
tisztviselői és a fővárosi lapok munkatársai f0. 
gadták.

A belgrádi értekezlet határozatainak 
3-ik pontja.

Tegnapi közlésünkben következő vázlatos 
szöveggel hoztuk a balkánszövetségi értekezlet 
határozatairól kiadott hivatalos közlemény 
3-ik pontját:

Jegyezzünk Mnokaf 
a hadsereg felszerelése

érdekében
A hadsereg fenntartása nagy költségeket igényel. Mindenki jegyezzen hadfelszerelési kötvé­

nyeket. Naponként d. e. 9 és fél 2 között és d. a. 4—7 óra között a Bonca Aaponalanál, az összes 
nagyobb bankoknál, a Postatakarékpénztárnál s n pénzügyigazgatóságon lehet kötvényeket jegyezni, 
ahol rendelkezésre állanak a szükséges nyomtatványok.

Ez a legelőnyösebb államkölcsön, amely 4 és fé százalék kamatjövedelmet hoz. Aláírni lehet 
5 vagy 3 évre. Hat hónap után kifizetésre kerül az aláirt összeg egyötöde (vagyis minden ezer 
leies kötvény után 200 lei), három, vagy öt év után pedig a lejegyzett összeg teljes egészében.

A hat hónap múlva fizetésre kerülő ötödrésszet s a lejáró szelvénnyel bármilyen állami, 
tartományi, vagy községi adót ki lehet fizetni.

Akinek a lejárat előtt szüksége van pénzre, zálogba helyezheti a kötvényeket a Nemzeti 
Banknál, amely azonnal kifizeti az érték 70 százalékát A kötvény ettől függetlenül tovább kama­
tozik.

Minden hazaszerető román állampolgár azonnal ilyen kötvényekbe fekteti minden nélkülöz­
hető pénzéi.

ObszESzái készül íz 1940-ik éti 
nemzetközi kiállításra

Á Popolo d'ltaÜo szerint Európa legrégibb Iculfumemzete 
a népek közötti béke megünneplését akarja ezzel a kiállítással

Rómáiról jelenti ti linens: Mussolini, mint 
ismeretes, utasításokat adott az 1940. évi ró­
mai nemzetközi kiállítás előkészítő munkála­
tai elvégzésére. A fasiszta sajtó ezzel kapcso­
latban óvást emel az utasítások esetleges téves 
értelmezése ellen. Nem jelenti ez, Írják a la-

a nemzet-„3. Közös akaratuk, hogy folytassák eddigi í pok, hogy a Duce ne érdeklődnék

Ä Magyar Nemzeti Bank
tizenhatodik évi

A bankhormányzá arról beszélt, hogy Magyarország 
jegybankja a rendkívüli ídók nagyobb megterhelésével 
sikeresen megbirkózott, —- Felkészültek az eí.üvendö

békeidők leiadataira is
Budapestről jelentik: A Magyar Nemzeti 

Bank hétfőn este tartotta meg tizenhatodik 
rendes évi közgyűlését dr Barafiyay Lipót el­
nök lés ével. Baranyay a főtanács évi jelenté-i i 
hosszabb beszéd kíséretében ajánlotta elfoga­
dásra. Beszédében jellemezte Európa közgaz­
dasági életét és kiemelte, hogy a javak forgal­
mában és a murika megosztásában súlyos fenn­
akadások és eltolódások álltak elő. Ezután el­
mondotta, milyen módokon lehel egyensúlyt 
tartani a termelés és a felfokozott fogyasztás 
között, majd hangoztatta, hogy Magyarország 
problémája nem kisebb, de nem is nagyobb, 
mint a konfliktuson kivid álló többi államé. 
Magyarország a maga gondjait nagyjából meg­
oldotta. Nehézségeit pedig leküzdötte.

— A magyar gazdaközönség és jegybank 
— mondotta ezután — a rendesnél nagyobb 
megterhelésnek van kitéve, de jelentésünk «da­
lai azt mutatják, hogy közgazdaságunk ezzel a 
megterheléssel megbirkózott. Döntő jelentő­
ségű az a tény, hogy az árakban a háború ki­
törése óta nem állott be számottevő eltolódás. 
Két cél lebeg előttünk: először, hogy közgaz­
daságunkat a hazai élet összes tényezőivel kar­
öltve, minél egészségesebb állapotban vezessük 
át az európai válságon; másik pedig az, hogy 
gazdaságunk teljesítő képességét megőrizzük 
arra az időre i.s. amikor a háborút ismét béke 
váltja fel, amit a jó Isten adjon meg a világ­
nak minél előbb.

közi események iránt és hogy minden áron ki­
vid akarna maradni a háborús konfliktuson. 
Az a körülmény, hogy Itália most nem hadvi­
selő állam, nem jelenti végtelenségig való sem­
legességét. A helyzet az, hogy Olaszország láb­
hoz telt fegyverrel vár és bármikor készen áll 
arra, hogy jogait és életérdekeit megvédje s 
szembeszálljon minden fenyegetéssel, bárhon­
nan jönne is az. A kiállítás munkálatainak 
folytatása csak Olaszország tökéletes nyugal­
mát és szilárd lelkirr*jét bizonyítja. Olaszor­
szág a legkevésbé sem aggódik a nemzetközi 
helyzet várható alakulásai miatt. TI a a háború 
tűzvésze közeledik hozzá, mindenkor szembe­
száll vele. De minthogy ez a tűz egyelőre tőle 
távol ég, gyöngcség volna félbeszakítani a 
munka megszokott ütemét cs abba hagyni egy 
megkezdett és részben már megvalósított, igen 
nagy kulturális értékű munkát.

A Popolo d‘Itnlia igy ír: Egy szép napon 
mégis tanúi leszünk az európai népek megbé­
kélésének, mert ennek a megbékélésnek el kell 
következnie, ha Európa nem akar feneketlen 
szakadékba zuhanni. Azért örvendetes, hogy 
Európa ’legrégibb kulturnemzete olymódon jár 
el, hogy midőn a béke napja felderül, minden 
készen álljon a népek ünnepélyes egyesülésére.

Jánosi József S. J,

ä szellem
A kor izgatoan nagy problémáját tárgyalja: az 
anyagi valóságtól különböző «szellemi valóság 
fogalmát és fenomenológiáját e annak külön­
böző jelentkezéseit. Szerzője a magyar tudo­
mányos életnek egyik legnagyobb és azóta 

már bevált Ígérete.
Ára 180 lei és portó
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angol-francia legfelsőbb 
tanacs ulest tartott Párizsban
^ ftS ÖrSürKStSÍ

Párizsból jelentik: A francia-angol legfel- 
sSbb tanács hétfőn Párizsban ülésezett, A fa- 
nács tagjai két ízben ültek össze. A tanácskozó 
son angol részről Chamberlain, Winston 'chur 
chill, Halifax, Kingsley-Wood, Stanley m 
terek es Ironside tábornok, vezérkari főnök 
vett reszt. Francia részről Daladier Campinchi 
Gamehn, Da.rlan és Vuillemin jelent meg. Az 
angol vendégeket Daladier francia miniszter- 
elnök üdvözölte, majd beható vizsgálat alá vet­
te a jelenlegi hadihelyzetet. A tanács tagjai be­
hatóan tanulmányoztak bizonyos kérdéseket 
abból a szempontból, hogyan lehetne biztosíta­
ni az angol-francia együttműködés hatásosabb 
kiépítéséi. Mindenekelőtt az élelmezési kérdést 
vizsgálták meg. A megvitatott kérdésekben tel­
jes volt a megegyezés.

A tanácskozás befejezése után Daladier 
ebédet adott Chamberlain tiszteletére.

A francia tengerészeti miniszter arról be­
szélt, hogy eddig miért nem volt döntő 

ütközet.
Párizsból jelentik: Campinchi tengerészeti 

miniszter beszédet mondott a tengeri háború­
ról. Többek között ezeket mondotta:

Fgyps lapok azt panaszolják, hogy ed­
dig nem történt döntő ütközet, bár a szövetsé­
gesek hadereje sokkal erősebb, mint a néme­
teké. Ha eddig nem került sor ilyen ütközetre, 
az nem a szövetségeseken múlt, A szövetsége­
sek hajóhada vetélytárs nélkül áll az egész vi­
lágon. A szövetséges flotta megteszi kötelessé­
gét és a tengerészek sok hőstettet visznek vég­
hez.

Campinchi ezután rámutatott a vizi re­
pülőgépek fontosságára. Felderítő szolgálatai­
kat szép sikerrel végezték. A tengeralattjárók 
elleni harccal kapcsolatban a francia tengeré­
szeti miniszter dicsérettel szólt a francia hadi­
tengerészetről. Végül annak a meggyőződésé­
nek adott kifejezést, hogy a szövetségesek fog­
ják megnyerni a háborút-

Az Északi-tengeren folytatódott a légi 
háború. Hajópusztulások francia és 

angol jelentések szerint.
Párizsból jelentik: A Havas jelentése sze­

rint az elmúlt napokban az Északi-tenger fe­
lett folytatódott a légi háború. A francia és 
angol űrhajók is folytatták a német tenger­
alattjárók utáni vadászatot. Francia tengeré­
szeti körökben hétfőn kijelentették, hogy az 
angol tengerészet az clinult héten több táma­
dást intézett a német tengeralattjárók ellen.

Párizsból jelentik: A Havas jelentése sze­
rint a Canadien Pacific társaság Beawerburn
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''7 „Exmouth“ nevű angol cirkáló, amelyet 

nemetek megtorpedóztak s elsülyedt,

név 9878 tonnás személyszállító hajója az At­
lanti-óceánon elsülyedt.

A Press Association úgy értesül, hogy a 
lajot az ellenség siilye-sztette el. Valószínű, 

liogy nemet tengeralattjáró lorpedózta meg az 
1 ^“mti-ócpánon. A támadás körülményeiről 
még semmit sem tudnak Londonban és to­
vábbi értesüléseket bizonyára már csak azok 
<i hajók szolgáltatnak majd, amelyek az élet­
ben maradottakat fölvették. A hajó Anglia dél­
nyugati partjainak szélességében sülyedt el.

Az első jelentésekkel ellentétben az elsü­
lyedt hajó nem* személyszállító gőzös, hanem 
rendkívül gyorsjáratú teherhajó volt és legény­
sége Í50 fő. Nem tudják még, hogy a hajó vitt-e 
utasokat.

Londonból jelentik: Az angol postaügyi 
minisztérium jelenti, hogy egy gőzös, mely 
Dániából postát szállított, torpedótalálat követ­
keztében elsülyedt. A gőzös a január 29-ikén 
feladott leveleket és csomagokat szálitotta.

Párizsból jelentik: A Havas jelentése sze- 
rinta Deli ina nevii 2200 tonnás spanyol gőzös 
a Guadalquivir gátjánál elsülyedt. A szeren­
csétlenséget az okozta, hogy a folyó hullám­
zása a vihar következtében igen heves volt. A 
legénységet megmentették.

Robbanás egy angol lőporgyárban.
Amszt.rdamból jelentik: Angliából ideérke­

zett jelentések szerint Kent grófságban egy lő- 
porgyárban robbanás történt. A robbanás zaját 
több kilométeres körzet hallani lehetett. Ok? 
még ismeretlen.

Ksvskszik a hindu-lázadás India északnyugati
vidékein

Ä 1 ™l * **».•**" «*• A* •M* •*I ' ........ . rx Vilii U
lap jelentése szerint Bszaknyugat-Indiában a 
hindu lázadás olyan méreteket öltött, hogy az 
angol hatóságok kénytelenek voltak megerősí­
teni fegyveres csapataikat. Az Ipi fakir uralom 
a alt álló törzsek körülzárták a kormánycsapa- 
totsat. Az angol csapatok sok embert vesztet­
tek Az anyagi kár is igen nagy. A zavargók 
három _ angol gépkocsit elpusztítottak. Rach- 
man vidékén egy angol erődöt támadtak meg 
a lázadók.

Ghand: tárgyalásai az indiai angol 
alkirállyal.

Uj-Delhiből. jelentik: Hétfőn fejezte be ta­
nácskozását az inrhai alkirály és Gandhi. A 
megbeszélésekről kiadott hivatalos közlemény

adta az angol kormány javaslatát és hangoz­
tatta az angol kormánynak azt az óhaját, hogy 
Indiának minél hamarább megadja a dominiu- 
mi alkotmányt- Gandhi kijelentette, hogy a 
kongresszustól nincs megbízatása, csak a saját 
nevében beszél. Az alkirály felhívta Gandhi fi­
gyelmét bizonyos kérdések nehézségeire, külö­
nösen India védelmének problémájára, arra az 
esetre, ha életbelép a dominiumi alkotmány. 
Ezért az angol kormány óhaja az, hogy adott 
egeiben a szükséges kérdéseket megtárgyalja 
India rnindenik képviselőjének és érdekeltsé­
gének megbízottaival.

Lemeadolt a hollandiai hadsereg főparancsnoka. A kormánnyal 
vaio komoly nézeteltérések okozták a lemondást

Amszterdamból jelentik: A holland véd­
erő főparancsnokát, Rijinders tábornokot saját 
kérelmére fölmentették állásából. A holland fő- 
parancsnok egyúttal teljesen megvált a tényle­
ges katonai szolgálattól. Utódául az utrechti 
légvédelmi körzet eddigi parancsnokát, Win- 
kelman altábornagyot nevezték ki. aki egyben 
gyalogsági tábornoki rangot kapott, Rijinders 
lemondásának oka az. hogy közötte és a kor­
mány tagjai között komoly nézeteltérések tá­
madlak katonai kérdésekben. A főparancsnok 
távozása egészen váratlanul jött és annál is 
inkább nagy feltűnést keltett, mert tudvalé­
vőén alig néhány nappal ezelőtt hasonló vá­
ratlan személycsere történt a belga vezérkar­
ban is-

Ismét riadalom van Belgiumban.
Rómából jelentik: A Popolo di Roma és a 

Messagero szerint Belgiumban ismét riadalom 
van. Fenntartják az elővigyázatossági intézke­
déseket, mert minden eshetőséggel szembe 
akarnak nézni Egyes közszükségleti cikkek és

gyógyszerek kivitelét megtiltották. Belga-Kon- 
goban légvédelmi előkészületek folynak. A 
hollandok a belga határon három kémet fog­
tak el.

Franciaországban katonai törvényszék 
elé állítottak 44 kommunista képviselőt.

Párizsból jelentik: A katonai államügyész 
katonai törvényszék elé utalt- 44 kommunista 
képviselői. A képviselők a kommunista párt 
feloszlatása után -munkás- és paraszt-pártot 
alakítottak, mely tulajdonképpen kommunista 
egyesülés volt más külső alatt. A képviselőkre 
egytől öt évig terjedhető börtön, 100-tól 5000 
frankig terjedhető pénzbüntetés és politikai jo­
gaiknak elvesztése vár. Hét képviselő ellen az 
eljárást megszüntették, mert ezek megtagadtak 
minden közösséget a kommunista párttal és így 
nem lehetett bűnösségüket kellőképpen bizo­
nyítani. Kilenc megszökött képviselő ellen áru­
lás címén újabb eljárás indult- Ezekre halál- 
büntetés vár. Közöttük van Thorez, a volt kom­
munista párt főtitkára is.

fi péne?-orosz eszdasíei tómretóselt ügyében való jelentés- 
tételre ImraA'lsii @ mészárol német nagyköveiét. Nagy- 
Menlösési le si változások »írhatók Szoviet-Oroszországban

Berlinből jelentik: Gr. Schulenburg mosz­
kvai német nagykövet Berlinbe érkezett. A 
nagykövetet jelentéstételre rendelték haza a 
német-szovjet gazdasági tárgyalások ügyében. 
Még nem tudják, mikor kötik mos: a szerző­
dést. Politikai körök feltételezik, hogy Schu­
lenburg jelentéstétele a finn-szovjet háborúval 
is összefüggésben van.

Helsinkiből jelentik: A szovjet belsejében 
nagyjelentőségű belső változások vannak és 
még továbbiak várhatók. A szovjet rádió hétfőn

ismét bejelentette, hogy az országban ellenfor- 
radalmár elemek garázdálkodnak és emiatt 
megszigorítják az ellenőrzést. A belpolitikai 
események miatt halasztották el a Sedov le­
génységének ünnepeltetését. Leningrádban és 
más szovjet városokban nagy a tüzelőanyag- 
hiány. február 9-én Stalin vezetésével nagy 
megbeszélés lesz. melynek során takarékossági 
rendszabályokat tárgyalnak meg és azt, hogy 
mikent lehetne a tüzelőanyagot tőzeggel és 
olajpalával pótolni.
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Hamvazószerda Belgrádban
Most egy éve öt ferencrendi paptestvérem- 

mel együtt missziós kőrúton voltam Jugoszlá­
viában. Novembertől egész tavaszig tartott a 
misszió. Fáradságos munka volt, de mindezért 
a bácskai és bánsági katolikusok szívük jóságá­
val és szüreteiével megfizettek. Szívünk any- 
nyira összenőtt velük, hogy ma sem tudunk 
megindcsltság nélkül rájuk gondolni. A sok meg­
próbáltatás és szenvedés közepette lelkűk arany­
nál, gyémántnál értékesebb lett.

Az idő eljárt. Búcsúzkodtunk. Az ébredő 
tavasszal együtt akartunk egyszerre hazaérni. 
Útleveleinkkel volt egy kis elintézni való dol­
gunk fíelgrádban. Az idegenforgalmi irodában 
a tolmácsra nem volt szükségem, mert a hiva­
talnoknő ékes magyar nyelven jelentette ki, 
hogy itt van magyarul tudó hivatalnok is. Jól­
esett. Egy pár másodperc s indultunk kifelé az 
irodából.

Még egy egész nap állt rendelkezésünkre. 
Tervbevettük a város nevezetességeinek a meg­
tekintését. Felkapaszkodtunk a villamosra s 
mentünk az Avala-hegyre a régi Kalirnegdan 
múzeumaiba. Útközben n villamoson nagyon 
feltűnt nekem egy ember. Ruhája állatbőrből 
volt készítve. Tüszőjén lánc csüngött, s azon, 
amint a markolata mutatta, jókora öreg pisz­
toly volt. Arca csupa forradás. Orra hajlott, 
arcszíne sötét olajbarna. Hatalmas szikár em­
ber, valóságos montenegrói típus. Hangosan be­
szélgettek szerbül. Azért úgylátszik, hogy volt 
reánk is figyelme. Kémlelte, hogyan beszélünk 
s egyszer csak az egész villamos csodálkozására 
megszólalt magyarul. Torkunkra forrt a szó. 
Mindent gondoltam, csak azt nem, hogy ez az 
ember magyarul beszéljen. Látszólag nagyon 
megörvendett nekünk s kérdezés nélkül is elő­
adta. hogy négy esztendeig volt a háború alatt 
Budapesten fogoly s ott sajátította el tökélete­
sen a mi nyelvünket. Kedve telt benne, hogy 
gyakorolhatta tudását s anyanyelvével együtt 
felújíthatta budapesti élményeit. Elragadtatás­
sal beszélt róla. Sokat szeretett volna mondani, 
de a következő állomásnál elváltunk.

A katonai múzeumba mentünk, Mint min­
den ilyenfajta múzeumban, itt is végé-hossza 
nem volt a sok színes ruhának, katonai felsze­
relésnek s ember gyilkoló szerszámnak. Figyel­
mesen néztük végig. Hiszen egy ilyen múzeum 
nem mindennapi látvány. Egy egész történelem 
volt itt összesürítve s fegyverekbe merevítve.

A katonai múzeumnak legérdekesebb ré­
sze az a hely, ahol a világháborús emlékeket 
gyűjtötték össze. A modern hadviselésnek majd­
nem minden tárgya képviselve van ott. Ebben 
az épületben egy egész tekintélyes részt foglal 
el az a gyűjtemény, amely a tragikus véget, ért 
Sándor királyra vonatkozik.

Egy nagy teremben vannak a király fegy­
verei. A négy sarokban a király kitömött ruhái, 
Egy díszes tábornoki ruha, vadász ruha, citál 
öltözet, s egy világháborús katonamundér, 
amelyben a háborút végigküzdötte. Egy kisebb 
teremben két íróasztal. Úgy van minden, ahogy 
n király marseillesi útja előtt elhagyta. Fgy iv 
papíron három-négy sor írás, rajta a ceruza. Ki 
gondolta volna, hogy többé nem folytatja a 
megkezdett írást? Mellette keretnélkiilii csíp- 
tető, egy pár könyv, amelyeket utoljára olva­
sott, s néhány díszesen faragott asztaldísz. A 
másik asztalon cigarettán doboz, néhány babér­
koszorú. szeretteiről egy pár fénykép. Minden 
arról beszél, hogy egyszerű volt. használati tár­
gyakban csak a szükségesekre szorítkozott.

A dolgozó szoba után következik a legmeg­
rendít öbb látvány. Egy alacsony, talán diófából 
készült ravatal metszett üveggel. Az üreg alatt 
látható a király véres tábornoki egyenruhája. A 
kabát szírjelöli része nagyon véres. A vér egé­
szen átitatta. A kravátliból csak egy kis rész 
jeher, a többi egészen véres. A nadrág szintén. 
A ravataltól egy méternyi távolságra a királyi

autó. Az autó elején az ajtón hard rágások lát­
szanak. Az ablak, amely a királyt a gépkocsi­
vezetőtől elzárta, le van engedve. Ott hajolt be 
a merénylő s onnan lőtte le a királyt. Az illés 
támláján a lövések hehe egészen jól látszik. 4 
király vére az autó ablakát is pirosra festette. 
Az ülésen is vérnyomok látszanak. A gépkocsi 
lépcsőjére is elég bőven ömlött a vér.

Egy állványon látható a király halotti 
maszkja. Mindjárt utána valamelyik jónevű 
szobrász alkotása, a király mellszobra. Kis üve­
ges szekrényben két modern revolver. Az egyik 
kisebb, alig 10—15 centiméter hosszú, a másik 
egy sokkal nagyobb ismétlő pisztoly. A hossza 
30—35 cm. lehet, Jól fel lehetett szerelve töl­
ténnyel, mert most is van mellette legalább 45 
darab. Kilőtt golyók is láthatók a vitrinben, 
Ugylátszik ezeket az autó falából szedték hi a 
szerencsétlenség megtörténte után. Egy másik

kis üvegszekrényben látható az újnak látszó 
szarvasbőr kesztyű. Ezeket viselte a tragédia 
periében. Ugylátszik véilöleg emelte a kezét 
maga elé. mert a kesztyűk hét-három helyen is 
átvannak lőve. Jobb kezével a szívéhez kapott 
a jobb kesztyű egészen bevérezödött.

Minden olyan csendes s mégis olyan szívbe- 
markolóan beszél a szörnyű tragédiáról. Kintit 
már napok óta álmos eső hull szakadatlanul a 
tájon és komor gyászfátyalt borít a természet 
bernit pedig az alacsony ravatal mellett az el­
múlás halálmadara csattogtatja szárnyait, A 
Csontkezű Rém diadallal tekint végig rajtunk, 
akik a korai elmúlás gondolatával nem tudunk 
szabadulni. Félelmünkön biztosan fagyasztó de­
rűre hangolódik. Életünk szövétnekét vizsgál- 
gatja.

Végi gsimít om homlokomat, fejemről hamu 
hull a királyi rovataira, eszembe jut, hiszen ma 
hamvaszhodtam. Lassan kifelé bandukolok s is­
mételgetem magamban: emlékezzél ember, hoev 
porból lettél . . .

P. Gábor Anasztáz

Azonnali kártérítést köteles adni a CFR 
a vasúti szerencsétlenségek sebesült­
jeinek s az áldozatok bozzáfartozúinak

Bucurestiből jelentik: A Hivatalos Lap 
szombati száma a következő minisztertanácsi 
.naplót közli:

A C. F. R. vezérigazgatósága köteles azon­
nali kártérítést nyújtani a vonaton, autómoto­
ron, G. F. R. autóbuszon való utazás közben, a 
személyzet vagy az anyag hibájából bekövetke­
zett szerencsétlenség miatt megsebesült utas­
nak, valamint a meghalt utas házastársának és 
gyermekeinek.

Ha a házastárs és a gyermekek között né­
zeteltérés van a kártérítési összeg felosztása 
tárgyában, akkor az összeg fele a házastársnak, 
a másik fele a gyermekeknek jut egyenlő 
arányban.

Ha a szerencsétlenség következtében el­
hunyt egyén után nem maradt se házastárs, se 
gyermek, a kártérítés megadható azoknak a 
törvényes örökösöknek, akik be tudják bizo­
nyítani. hogy az áldozat halála következtében 
anyagi károsodás érte őket. Más egyének sem­
miféle jogcímen nem kérhetnek kártérítést.

Ugyanilyen körülmények közölt és ugyan­
ilyen feltételek mellett köteles a G. F- R. vezér- 
igazgatósága kártérítést nyújtani a C. F. R. 
személyzetének, illetve az elhunyt alkalmazott 
házastársának és gyermekeinek, ha az illető al­
kalmazott szolgálati érdekből utazik és nem 
vétkes a szerencsét!enség előidézésében.

Halál esetén a G. F. R. a következő kárté­
rítést köteles adni:

400-000 leit az első osztályú utasért. 300.000 
leit a másodosztályú utasért, 200.000 leit a har- 

9 madosztályu utasért.
A sebesülés vagy rokkantság esetén a vizs- 

J gátat megállapításai értelmében állapítják meg 
a kártérítést a rokkantság fokozatának megfe­
lelően.

Ugyanilyen kártérítést köteles adni a vasúti 
vezérigazgatóság annak a C. F- R. alkalmazott­
nak, illetve házastársának és gyermekeinek is, 
aki, bár nem utas, szolgálat közben szenved 
vasúti szerencsétlenséget. Ebben az esetben a 
kártérítést annak az osztálynak megfelelően ál­
lapítják meg, amelyen az illető alkalmazottnak 
utazni joga van,

Ha ugyanazon vasúti szerencsétlenség kö­
vetkeztében több halott miatt szenvedett vala­
ki anyagi' kárt. csak egy áldozat után követel­
heti az azonnali és teljes kártérítést.

Rogy a vasul ezt a kártérítést meg tudja 
fizetni, a G. F. R. önkormányzati intézmény 
a viteldíjak mellett a következő pótdíjakat 
szedheti, függetlenül a menet-távolságtól és 
attól, hogy az utas egyszeri utazásra jogosító 
igazolvánnyal, vagy egyszeri utazásra szóló in­

gyenes vagy kedvezményes jeggyel utazik.
12 leit. I. osztályú jegy után, 8 leit II. osz­

tályú jegy után és 4 kit III. osztályú jegy után.
A menettérti jegyeknél ezt a pótdíjat két­

szeresen szedik be. A kollektív igazolványok­
nál annyiszorosan veszik be a póí díjat, ahány 
utas számára ez a kollektív utazási igazolvány- 
szói. A teljes vagy kedvezményes menetdíju 
bérletjegyeknél az I. osztályra havi 80 lei, a 
II. osztályra havi 60 lei, a III. osztályra havi 40 
kies pótdíjat szednek ezen a címen. A szabad- 
jegyekért ugyanezeket a havi pótdíjakat kell 
fizetni.

Szerdától kezdve 
délelőtt tarifák a lég­
védelmi előadásokat 

Nagyváradon
Nagyvárad. Saját tud. A városi légvédelmi 

iroda értesíti a város közönségét, hogy (február 
7-től, szerdától kezdve a légvédelmi tanfolyamo­
kat délelőtt 9 órától 11-ig tartják meg a Kato­
likus Kör nagytermében, ugyanabban a sorrend­
ben, mint azt már az 1940 január 29-ikii 131-ee 
számú hirdetményben közölték; tehát: 

február 7-ón a K és L kezdőbetüsötk, 
február 8-án az M, N kezdőbetüsök, 
február 9-én az O, P kezdőbetüsök, 
február 10-én az R kezdőbetüsök, 
február 12-én az S kezdőbetüsök, 
február 13-án a T, U, V é6 W kezdőbetüsök 

tartanak tanfolyamokat.
A tanfolyamokat a. Katolikus Körben tart­

ják meg (Regele Carol II. utca 5. szám) a fenti 
sorrendben minden délelőtt 9—11 órák között.

Azokat, akik a kiképző tanfolyamokról el­
maradnak, az aktív és passzív légvédelmi tör­
vény 63-ik szakasza alapján 500—2000 leiig ter­
jedhető pénzbírsággal vagy ieméltődés esetén 
1-től 30 napig terjedhető elzárással büntetik.

Mindenki vigye magával az etienrőző köny­
vecskéjét láttamozás és nyilvántartás céljából. A 
nyilvántartás megkönnyítése végett a. levágandó 
szelvényekre mindenki írja reá nevének kezdő­
betűjét és a könyvecske számát.

Á kiképző előadások hallgatása minden pol­
gárra nézve (nőkre is) kötelező, 7 és 60 év kö­
zött. Akiknek már van gázálarcuk, hozzák ma­
gukkal, mert a gázkamrán is keresztül vezetik 
őket. ,9f

Legújabb Szentiráskiadás

Ószövetség 1-111. kötet. Vászonkötés 1080 Lei 
Újszövetség I-II. kötet. Vászonkötés 350,,

„ rövid jegyzetes zsebkiadás, 40 ,.
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központi bizottságot alakit 
gaznasagi es szociális kér­

dések tárgyalására
Amszterdamból jelentik: Szerdán összeül 

az a Népszövetségi bizottság, melynek köz­
ponti bizottságot kellett előkészítenie a gazdi- 
«ági és szociális kérdések tárgyalására. * Még 
nem bizonyos, bogy a tervezett központi bi­
zottságot mar a mostani hágai megbeszélésen 
sikerix'-e megalak,tani. Ezen a megbeszélésen 
tiz állam képviselői vesznek részt, s a tanács­
kozások a nyilvánosság kizárásával folynak.

Két ír állampolgár 
halaira stolese miatt 

Írországban nyugtalan­
ság- támadt

Londonból jelentik: A főügyész nem volt 
hajlandó átvenni annak a két írnek a védő- 
iratait. akiket a coventry-i merénylet miatt ha­
lálraítéltek. így mindkét halálraítéltet szerdán 
kivégzik. Az Irish Union a belügyminiszter 
•útján táviratot intézett az illetékes hatóság­
hoz és abban a felelősséget a kivégzéseknek az

Az oroszéit behívják 
az 1920-21-ik évi korosztályt
A kareliai és o Ladof?a-to körüli csatározások. Áz oroszok 

több helyen megkezdették az ejtőernyős vadászok
harcbavetését

Helsinkiből jelentik: Hivatalos finn jelen­
tés szerint a karéliai földszoroson az oroszok 
amadasát a finnek visszaverték. A Ladoga- 
. 0 északkeletre két orosz támadást vertek 

vissza. Itt az oroszok 500 embert, két harci ko- 
csit. négy ágyul és harminc gépkocsit vesztet­
tek- Kuchmo irányában csaták folynak. Mavka- 
jaervi ellen az oroszok sikertelen támadást in­
tézték. A fmn jelentés szerint lelőttek kilenc 
szovjet repülőgépet és lezuhant még négy szov­
jet gép.

Helsinkiből jelentik: Január 28 és február 
3-ika között az oroszok 6800 bombát dobtak le. 
145 polgári személy meghalt, 179 megsebesült-
A szovjet repülőgépek röpcédulákat is szór­
tak.

Rigából jelentik: Rigai jelentés szerint az 
oroszok sürgősen zászló alá szólítják az 1920 
es 21-es korosztályt.

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 
jelentése szerint a szovjet-sereg több helyen 
megkezdte az ejtőernyős vadászok fokozott 
harcbavetését. Éjszaka és nappal a finn vona­
lak mögött és az arcvonalon egy tisztből és 
öt altisztből álló osztagok bocsátkoznak le- 
Ezek az osztagok önműködő fegyverrel vannak 
ellátva, sőt rövidhullámú rádiókészüléket is 
visznek magukkal. A hétfői szovjet légitáma­
dás főként- Turku ellen irányult. Finnország 
északi részén is több helységet bombáztak. 
Viipuri bombázása órákon át tartott- A bom­
bázás több helyen tüzet okozot. A Ladoga-tótcrl 
északkeletre a harcok még tartanak.

Az előretolt szovjet őrségeket repülőgépek 
segítségével látják el élelemmel. Kuhmo vidé­
kén északi irányban egy zászlóalj szibériai si- 
csapat intézett támadást.

A Ladoia-tonal a futnak megsemmisítették a 18-ik orosz had- 
0$í.i 1. a8*°!-fraiKia haditanács a lengyel légió kiküldése 

neiyett mas módón gondoskodik a finnek megsegítéséről

jr népre gyakorolandó hatásáért kizárólag 
Angliára hárítja.

Csői az áll» vásárolhat 
ócskavasai

Á használt gépek és szerszámok 
szabad kereskedelmét azonban 

nem tiltják meg
Bucurestiböl jelentik: A fém-hivatal, amely 

a napokban kezdette meg működését, (örvény- 
tervezetet készít elő, amely az ócskavas forgal­
mát fogja szabályozni. A törvénytervezet értel­
mében ócskavasat az egész országban csak az 
erre felállított állami szervek és a meghatalma­
zott szövetkezetek vásárolhatnak.

Az utóbbi időben a gyárak részéről meg- 
növekedett kereslet következtében az ócskavas 
ára jelentékenyen emelkedett és a gyűjtés is 
nagyon megélénkült- Egyes vasgyárak külön 
gyűjtőtelepeket állítottak fel.

A törvény részletesen megállapítja azí is. 
hogy az állam kizárólagos vásárlási joga mi­
lyen tárgyakra fog kiterjedni. Ócskavasnak 
csak azokat a tárgyakat fogják minősíteni, 
amelyek a beolvasztáson kívül más célokra már 
nem használhatók fel. Igv tehát a még kija­
vítható és felhasználható használt gépek és 
szerszámok továbbra is a szabadkereskedelem 
tárgyát képezik.

Pályázati hirdetmény
A Nagyváradi Tüdő vész Ellen Védekező 

Egyesület Igazgatósága ezennel pályázatot hir­
det a tulajdonát képező Tiidőszanatórmmban 
megüresedett gondnoki állásra- A pályázat fel­
tételei a következők:

1- Román állampolgárság.
2- Irodai és lehetőleg gazdasági kérdések­

en való tökéletes jártasság-
3- A román és magyar nyelvnek írásban és 

szóban való teljes ismerete.
A pályázatok Tüdővész Ellen Véd; t<ezö 

Egyesület Igazgatóságához címezve február hó 
Et-ig dr. Bosskopf Róla igazgató-tőorvos címére 
Oradea, sir. Giorogariu 23 címre külden­
dők be.

Stockholmból jelentik: A szovjet csapatok 
elkeseredett támadásokat indítottak a Ladoga­
tó hadászati kulcspontjai ellen. A finnek a tá­
madásokat visszaverték. A Ladoga-tó partján a 
Lnnék sikeres ellentámadás során visszafoglal­
tak több támpontot. Bár a szovjet veszteség 
igen nagy. elég sokan vannak még mindig a 
támadás folytatására. A finn repülők egész sor 
támadást intéztek több szovjet légi támaszpont 
ellen és 13 szovjet gépet lelőttek-

Rómából jelentik: A Stefan! helsinki-i és 
londoni jelentése szerint a Ladoga-tó észak­
keleti részén Kipellánál a 18-ik szovjet had­
osztály teljesen megsemmisült. Az oroszok 
rengeteg tankot és páncélgépkocsit vesztettek. 
Az utolsó 24 órában az oroszok hét nagy tá­
madást intéztek a Mannerheim-vonal ellen, de 
azok nem jártak sikerrel. Vörösilov mindent 
elkövet, hogy áttörje a Mannerheim-vonalat.

A 18-ik hadosztály pusztulása azonban rend­
kívül súlyos csapás a szovjet hadseregre.

Párizsi hivatalos helyen kijelentették, hogy 
a katonai helyzet Finnországra nézve rendkí­
vül kedvezően alakul. A Ladoga-tótól északra 
a finnek mindjobban közelednek az orosz ha­
tárhoz. A segélynyújtás napról-napra fokozó- 
dik és ma már igen jelentékeny. Nyárig az oro­
szok egyetlen kezdeményezése sem fenyeget 
súlyos veszéllyel- A francia-angol haditanács is 
foglalkozott a Lnnék helyzetével és nagyon 
nagy hatást keltett a finnek újabb győzelme. 
A haditanács elhatározta, hogy a finneknek 
nyújtandó segítség kérdését sokkal radikálisab­
ban meg lehet oldani, mint eddig gondolták. 
Néhány hét előtt- meg lengyel légiót akartak 
Finnországba küldeni, ma azonban egészen 
más alapon szándékoznak hathatósakba tenni 
a finnek megsegítését. - -

Nagyvárad 1950. február 3-
ELNÖKSÉG-

Megrendítő kép a finnországi háborúból: egy az oroszok állal bombázott 'finn 
helységből csak a romok .maradtak meg
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Tadat Mala:

Aida és
VlSSSi

Nagyvárad, február hó.
Pillanatig sem kételkedünk abban, hogy 

egyáltalában nem új, vagy éppen korszakalkotó 
alábbi megállapításunk, — mégis leszögezzük, 
hogy korunk, mely annyi rátarti mellveregetés- 
ael dicsekszik a maga úgynevezett felvilágo- 
sultságával. bizony — meglehetősen babonás. Bi­
zonyítja ezt a különféle, önmagukat csalhatat­
lannak hirdető „jósok“ és „csoda-grafológusok" 
nagymérvű elbúrjánzása- Mert hiszen minden 
vállalkozás a keresletre építi fel a maga szá­
mításait; ha tehát ezen a téren nem mutatkoz­
nék oly nagy kereslet, akkor bizonyára nem 
vállalkoznának annyian erre a kétes értékű 
foglakozásra. Nézzük csak meg a napilapok 
apróhirdetés-rovatait! Egy-egy ilyen hirdetési 
oldalon mindig találunk legalább egy — ha 
nem kettő, vagy több — önmagát hirdető, cso- 
da-grafologust. (újabban ugyanis minden jós. 
.talán még a kártyavető cigányasszony is gra­
fológusnak nevezi magát!) aki az embernek 
minden titkos gondolatát megfejti, tanácsot ad 
(hogy milyet, az máslapra tartozik) és minden 
■ügyes-bajos dolgunkban segíteni tud. Mentsé­
géül szolgáljon korunk meggyötört gyermeké­
nek, hogy a jelenben annyi gond, baj, teher és 
nyomorúság nehezedik reá, hogy — ha meg 
nem is bocsátható, — némileg és sok jóakarat­
tal talán megérthető, ha az esetleges jobb jövő 
„megismerésében“ keres vigaszt és kitartást a 
ma küzdelmeihez. Azt azután a maga elkesere­
dettségében és fűhöz-fához kapkodásában nem 
veszi észre, hogy egyszerű részedé* ez; kon­
junktúra, — mondhatnánk már majdnem há­
borús konjunktúrának is, — mely az úgyne­
vezett tömeglelkiségre, ennek a tömegnek két­
ségbeesett vigasz- és reménykeresésére építi fel 
a maga üzleti számításait. Meri hiszen, ha azt 
könnyen el is képzelhetjük, hogy a rendes üz­
leti konjunktúra természetszerűleg egyre több 
és több — persze reális alapon működő — ke­
reskedőt vet felszínre, azt még a legnaivabb 
babonás hiszékenységgel sem tv.hetjük cl, 
hogy egy ilyen „lelki konjunktúra“ is mind­
járt magával hozza a természet fölötti, látnoki 
képességek megsokasodását is.

Mindezt pedig abból az alkalomból mond­
juk el, hogy nálunk is, — annyi csöndben és 
háznál működő jóson és csoda-grafológuson kí­
vül — ismét fölütötte főhadiszállását egy ilyen 
„vállalkozó" az egyik kereslet-hiány miatt 
megbukott butorkereskedés üres üzlethelyisé­
gében. Az üzlet kirakatában most hangzatos 
plakát hirdeti, hogy:
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hova is jött be tulajdonképpen- A'■ üzlethelyi­
ség mélyében, függőleges helyzetben tarka, 
keleti szűnve? feszül, (ez fontos, mert vesékbe 
és jövőbe látni tudvalévőén szigorúan csak 
szőnyeg mögül lehet!) — s mögötte ül a mo­
dern Pythia. Most az „üzlettárs", aki láthatóan 
a dolgok prózaibb részét intézi, lefolytatja az 
igazolási eljárást.“ (Mármint a grafologusnot 

igazoló eljárást, hogy t. i. tényleg a vesekbe es 
a ködös jövőbe lát.) Ez úgy történik, hogy el­
kéri az áldozattól a kézitarsolyát é? abból — 
háttal állva a szőnyeg mögött rejtőző „Aidá­
nak" — egymásután kiemeli a szeméiig azonos­
sági bizonyítványt, a tükröt, pénztárcát, 9lb„ 
amit a csoda-nő a függöny mögül sorra meg­
nevez, sőt megmondja az ember novel, ko­
rát (!), a személyazonossági bizonyítvány sza­
mát, stb. is.

Már most ennyi földöntúli tudás láttán az 
áldozatnak — ha nem megátalkodott Tamás- 
természet. mely esetben viszont nem megy oda,
— feltétlenül el kell szédülnie, és — nos. igen:
— hinnie kell abban, hogy a sző nyög mögötti 
csoda a jövőt is hasonló hajszálnyi pontosság­
gal meg tudja mondani.

Erre azonban rendszerint nem kerül =or. 
Hogy miért? Elmondjuk azt is.

Az „igazoló eljárás’“ lefolytatása . után 
ugyanis a reális üzlettárs így szól a fekjzott 
jelegű, s a jövő közel: megismerésének forró 
lázában lihegő áldozathoz:

— A 7 leiért ennyi jár. Most tessék a jós­
lásért 60 leit előre fizetni!

Miután pedig 7 leit még csak megér az 
embernek az a rongyos jövő. de 60 leit mar 
nem. (főként azért, mert annyival rendszerint 
nem is rendelkezik a hiszékeny áldozat) — o 
híres psychografologusnő kénytelen magába- 
fojtani és örökre megőrizni titkát, mely a pó­
ruljárt áldozat jövőjét takarja. Kárpótlásul 
azonban az áldozatnak, aki csalódottan és bosz- 
szankodva éppen kitámolyogni, vagy dühös 
ajtócsapkodással kirohanni (ez már vérmérsék­
let dolga!) készül, még kezébe nyom a lá.rs egy

t

Figyelem! Figyelem!

„AII>A‘4
a hires psychograíologusnő, aki bárkinek 
megmondja múltját, jelenjét, jövőjét és aki 
bármilyen ügyben, úgymint: törvényes, (?) 
házasság, betegség, üzlet, tanulmány, stb., 

slb., pontos felvilágosítást ad, 
meghívja Önt egy előadásra, hogy alkalma 

legyen tudományáról meggyőződni.
Beléptidij 7 Lei.

Ki tud ilyen csábító felhívásnak ellent- 
állni?

Féktelen tudomány szom ja e sorok íróját is 
arra késztette, hogy belépjen a titkok és termé­
szetfölötti tudományok eme ihletett hajlékába 
A látogatás azután a következőképpen fo­
lyik le:

Nevezzük a belépőt röviden „áldozat"-nak. 
Nos tehát, az áldozattól mindenekelőtt egy férfi 
átveszi a beléptidíjat, (ami biztos, biztos), mi­
közben az ember kissé szétnéz, hogy lássa.

nyomtatott papírlapot, mely a többi között eze­
ket mondja:

GRAFOLÓGIA.
A jövő pontos meghatározása.

Kiszámította:
BEN-ALY-CALY

Master.
Fizolograiologiai analízisének eredménye,
Ezután következik a pontos „analízis“ 

mely az áldozat egyéniségét, jellemét s jövő­
jének alakulását írja le. Csak úgy kapásból. 
Kidre kinyomtatva.

Egyik ilyen cédula például a többi között 
ezeket mondja:

„A szerelmi és házassága kérdésében 
löbböaszeköttetések vannak elöjelezve, ame­
lyek közül azonban csak az egyik biztosítja 
a teljes boldogságot. A jelek szerint az Ön 
szerelmében, vagy házasság lekötésében sok 
nehézségek lesznek gördítve“.
Ennyi talán elég is ebből. Ne gördítsünk 

„sok nehézséget" az olvasó figyelme és drags 
ideje „lekötésében ...“

Ez eddig a dolgoknak inkább humoros 
oldala. Minthogy azonban az ilyen Aidákhoz 
és Ben-Aly-Calykhoz betévedők rendszerint a 
jövő megismerésének babonás hitével térnek 
be, nem pedig olyan megátalkodott „hitetlen­
séggel" és rosszmájúsággal, mint e sorok írója, 
— az ügynek komolyabb oldala is van. A töb­
biek, a hiszékenyek, akik olykor talán a szá­
juktól megvont kenyér árát áldozzák fel egy* 
egy ilyen „fizologralblogiára", elhiszik mind­
azt. amit ez a kékszínű „analízis" tart amaz, s 
valósággal rákészülnek, elébe mennek annak a 
végzettnek, mely az „analízis"-ben elmon­

dottak alapján, hitük szerint feltétlenül bekö­
vetkezik. Egy asszony például — szintén a 
hiszékenyek közül. — olyan jövendölést kapott, 
mely szerint „két gyermeke közül az egyiknek 
a halála elő van jelezve...“ Nos. ennek az 
asszonynak történetesen valóban van két gyer­
meke. s most ez a jóslás, — vagy ha úgy tet­
szik: analízis — teljesen feldúlta a lelkinyugal- 
inát. Éjszakánként riadt szívdobogással retten 
fel: vájjon gyermekeinek nem történt-e valami 
bajuk alvás közben? Nappal titkolt aggodalom­
mal fürkészi az arcukat: nem látja-e rajtuk a 
közelgő kór előjeleit?

Tudjuk mi azt jól, hogy azok, akik ezt a 
foglalkozást űzik, szintén a mindennapi ke­
nyeret akarják ezzel megszerezni a maguk és 
—- esetleg gyermekeik számára. És mégis föl 
kell emelnünk a szavunkat ellene, mert túlsá­
gosan lelkiismeretlen az olyan foglalkozás, 
mely a mások rászedése és gyakran lelki nyu­
galma árán biztosítja ezt a mindennapi ke­
nyeret.

Visszautasította a kolozsvári ítélőtábla 
a nagyváradi textilipari céh ioi

eilen leadott keresetet
Kolozsvár. Saját tud. Amióta Nagyvárad 

székhellyel megalakult a. Szamostartományi Tex­
til és rokonszakmák iparosainak Céhe, azóta el­
keseredett háborúság dúl a kolozsvári és nagy­
váradi szabómesterek között, A kolozsvári szabó­
mesterek és rokonszakmák képviselői ugyanis, a 
céh központját Kolozsvárnak követették, ezért, 
kétségbevonták a Nagyváradon megalakult céh 
jogosságát. Azt. hangoztatták, hogy a helytartó­
éig székhelye Kolozsváron van, így a céhek köz­
pontja is a helytartóság székhelyén ke!! legye­
nek. Am ezek csak utólagos érvek voltak, mert 
a munkaügyi minisztérium a céh működésének 
jogosságát elismerte és a jogiezemélyi.ségek nok 
kijáró jogokat megadta.

A kolozsvári sznhóipavosok először közigaz­
gatási utón próbálták a nagyváradi céh műkö­
dési jogát megvonatni. Annak idején a munka­
ügyi miniszterhez több emlékiratot intéztek s 
minthogy a munkaügyi miniszter Kolozsváron 
járt, szintén emlékiratban tárták a panaszukat a 
miniszter elé éa kérték, hogy a nagyváradi céh 
jogiszemélyiségét semmisítse meg. Ennek alap­
ján Stavri" Chinesen munkaügyi államtitkár több 
izhen megkísérelte a kolozsváriak és nagyvára­
diak közötti közvetítést s mikor ennek nem volt 
eredménye, utasította dr Chirila loan tartomány; 
munkaügyi vezérfelügyelőt, hogy a kolozsváriak

panaszát, — amelynek gerince az volt, hogy a 
nagyváradi céh a megalakulást kimondó okiratot 
egyes iparosok által négyezer-ötször is aláriatta, 
— vizsgálja meg. A munkaügyi vezérfelügyelő 
megindította a vizsgálatot,1 de ettől függetlenül 
a kolozsváriak és a kolozsvári közigazgatási táb­
lánál keresetet adtak be a nagyváradi céh jogi­
személyiségének megszüntetése érdekében

A kolozsvári ítélőtábla háromszor foglalko­
zott már ezzel az üggyel. Legutoljára január hó 
23-én, amikor a kérdést érdemben letárgyalta. Dr 
Nicora, a kolozsvári szabóiparosok a jogiszemé­
lyiség megsemmisítését kérte, ezzel szemben dr 
Triflf, a munkaügyi minisztérium jogiképvisciője 
a kereset elutasítását kérte, azzal az indokolás­
sal, hogy a kolozsváriaknak nincs beavatkozási 
joguk, úgy hogy őket tényleges sérelem nem ér­
te. A bíróság az Ítéletet szombaton délben 12 óra­
kor hirdette ki, amikor is a jogiszemélyiség 
megszüntetése iránti keresetet visszautaltatta. Ezt 
a határozatot, a kolozsváriak, — mint értesülünk 
— a Se mm it ősz ékhez folyamodják meg. Ez azon­
ban a tényen egyelőre nem változtat. A helyzet 
az, hogy a nagyváradi céh elismert jogi alapon 
működik.

X
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HÍREK
Sserieezttőöég é* kiadóhivatal:

H®g7»*»ad, II. K?VMv kirúly-út 5. fz.
KtÖFIZf-'rESl ARAIv : Mól töl fl t II l'-gda? érre 900, léiéire 4 
W negyedévre 225, egy hóra 75 lei.
a« farorsxaootl: h,gész évre 50 l\ félévre 25 P. negyedévre 15 

jRpvcs szám ara 20 fii.ér. vasárnap és Ünnepen 24 fillér.
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk száma, 80.037
r Telefon: <2-27.

Kéziratokat nem őrzőnk meg éa nem adunk 
viasza.

Memento Homo
Hamvazó szerdára virradunk Iiolnap reg­

gel. Soha időszerűbb nem volt még a nagyböjt 
kezdetének ez a napja, mint az idén. amikor a 
bűnök és bűnösök jobban elszaporodtak a vi­
lágon, mint bármikor. Az úgynevezett kultúrá­
nak sokat hangoztatott fényessége helyett alá­
való gaztettek, gyilkosságok, rablások és az 
emberi korlátoltság sok más bűne terjed a vi­
lágon, amelyet nem a békesség és a boldog, 
belterjes gazdálkodások, hanem a háborúságok 
iszonyatai kerítettek hatalmukba. Hamvazó 
szerdának hajnalán Nyugaton, Északon és Tá­
volkeleten is hamut hord szét a szél, de nem 
a szentelt s biinbánatnak homlokra rajzolt 
hamu ez, hanem égő városok, lángbaborult fal­
vak, svánátesőben szénné égett emberi lestek 
a világra szörnyű vádat szóró hamuja, amiből 
perzselt hús és elégett fa, bútor borzalmas il­
lata terjed.

Bűn, bűn és bűn alattomosodik minden­
felé. Bűnben fogant és bűnben él ez a század 
s mintha most érte volna el tetőpontját az 
egymásra acsarkodis, egymás ellen törtetés 
ideje. Népek népek ellen, nemzetek nemzetek 
ellen, fajok fajok ellen, nagy és kis emberek 
egymás ellen fenekednek és az boldog, aki 
több rosszat tud elkövetni másokkal szemben. 
A kis bűnösöket a rendőri nyilvántartók, a 
nagy bűnösöket a történelem tartja számon. 
De a bűn csak bűn marad s aki elkövette, 
előbb utóbb az isteni itélőszék elé kerül, még 
akkor is, ha a földi törvények nem Ítélkeztek 
felette.

De hamvazó szerdának virradatán gondolni 
kell arra, amire ez a nap int: ember porból 
lettél és porrá leszel. Még akkor is, ha csökö­
nyösen és mega talked ott au tagadod a jóságot 
és a becsületességet, a békességet es a termé­
keny munkát. Még akkor is, ha beton fedezéket 
építesz embertársad ellen s hivalkodón maga­
dat tartod csak erősnek és nagynak. Még ak­
kor is, ha pogányságba siilyedsz es tevtanok 
orcliesztercn át hirdeted az istentagadás szí • 
lemét. Még akkor is, ha gazdagságokat gyüj- 
tesz. kihasználva mások munkaerejét.

Erre tanít hamvazó szerda, amelynek ere­
dete visszanvulik az ősegyházba. Nevét onnan 
kapta, hogy ezen a napon a pap olyan hamut 
szentel, mely az előző évből virágva-,,irnapro 
megmaradt, pálmák vagy barkák eigcUse o 
készül s ezzel a hamuval a hívek homlokára 
keresztet rajzol. Az ősegyházban a pűspo v a 
nyilvános bűnösök fejére hintett hamut, lo ­
bivá őket bűneik megbánására, i.zc.t íez n> 
vános vezeklőkhöz csatlakoztak azután once 
más buzgó keresztények s ők is meö tamva 
látták magukat. Az 1091 évben tartott benc-
venti zsinat már kötelezővé is tette ezt a sz

1 . • „ Ylí éc \ fii. szazad ótatartást, amely aztan a A ti. e. .
vált általánossá, mint a negyven nal10S 1 ■*
első napja is. . , .... •Az idei hamvazó szerda szigorú böjtje, 
hamvazkodása, bünbánata i< őszi ru > 
mely más hamvazó szerdánál, mert bu,no
bűnösök jobban elszaporodtak, mint mrm 
Menjetek a templomokba és hamvazkodjatoU 
* megbánva vétkeiteket, imádkozzatok aztrt, 
bogy mentse meg a jó inteti az '10 >'.'!.' 7- .-i 
djasságok, a bűnök fertőjébe való 11 ^

iicj,! egészségügyi szolgálatot vezet be Toodo- 
rescu légügyi miniszter, tiucuve.stiból jelentik:
Paul Teodorescu légügyi és tenge vésze tü 2 yi mi­
niszter egészségügyi légi szolgálatot létesített az­
zal a feladattal, hogy mind békeidőben, mind há­
borúban, betegeket, súlyos sebesülteket, gyógy­
szereket, más egészségügy] anyagokat szállítson 
és szükség esetén oltó anyagokkal, kötözőszerek­
kel, átömlesztési vévnnyaggal lássa el az, egész­
ségügyi szervezet és súlyos balesetek, járványok, 
szerencsétlen égek idején gondoskodjék a sürgős 
segítségről. Az első egészségügyi légiraj a banea- 
sai repülőtéren fog tevékenykedni.

TI ZEN KILENCEZER LEIES BÍRSÁG — 
EGY KILO OLVASZTOTT ZSÍR MIATT. 
Szatmár. Saját tud. A Walent-cég egyik ki­
segítő alkalmazottja a mészárszékben a maxi­
mális árnál négy leijei drágábban adta az ol­
vasztott zsir kilóját. A vevő jelentést tett a ha­
tóságoknál, amelyek eljárást indítottak a Wa- 
lent-cég ellen. Az uzsorabiróság elsőfokún 50 
ezer lei bírságot vetett ki a cégre, amely feleb- 
bezett. A törvényszék a büntetés összegét most 
19 ezer leire szállította le.

Zürichi zárlat. Párizs 10.08, London 17.79 egy­
negyed, Newyork 446, Brüsszel 75.50, Milánó 22.51, 
Amszterdam 233.68, Berlin 178.70, Belgrad 10, Bu- 
curesti 330.

MEGTELTEK A GABONARAKTÁRAK CON­
STANTÁN. Bucin';1 Miből jelenti a. rádió hírszol­
gálata.: Constantán a gabonaraktárak teljesen
megteltek. Az utóbbi időben igen kevés szállító 
hajó futott bs a Constantái kikötőbe és ezért kö­
vetkezett be az áruk tulhalmozódása. A vasút 
vezérigazgatósága most rendeletét adott ki. mely­
nek értelmében újabb rendelkezésig nem raknak 
ki gabonát a Constantái állomáson.

MEGDRÁGULT A JÁTÉKKÁRTYA. Te­
mesvár. Saját tud. A dohánytőzsdékben megdrá­
gult a játékkártya. A magyar-, poker-, romi- és 
kaszinókártyák harminc leiel drágábbak, vagy-

72 lei helyett 202 leibe kerülnek; a II. 
ovhist-kártya busz leid drágább s 106 lei he­
lyett 126 leibe kerül.

Uj jegyzők készült az export-vállalatokról.
Bucure$tibő! jelentik: A nemzetgazdasági minisz­
térium minden évben jegyzéket állít össze azok­
ról a cégekről, amelyek kivitellel foglalkozhat­
nak. A minisztérium most készítette cl és hirdet­
te ki azoknak a cégeknek a névsorát, amelyek 
1940-ben árukivitelt űzhetnek. Az uj névjegyzék 
1577 cég felsorolását tartalmazza.

HATALMAS RÉZÉRCTELEPEKET FE­
DEZTEK FEL NÉMETORSZÁGBAN. Berlin­
ből jelentik: Sziléziában nemrég olyan nagy 
rézé rét el epekre bukkantak, hogy a szakértők 
szerint ezek kiaknázása igen komoly gazdasági 
feladatot jelent. A sziléziai telep a réz leggaz­
dagabb németországi lelőhelyei közé tartozik, 
kövezete a mansfeldi rézpalánál jóval tartal­
masabb.

Temetés. Busuioc György 34 éves korában 
meghalt.Temetétie február 7-én délután 3 órakor 
lesz a nagyváradi közkórház halottas kamarájá­
ból a Rulikovezky-temetőbe. (Caritas.)

, .. .<*»<►<$•- -* *' ***■❖♦51-

E sodorta a zajló löres 
a nagyváradi „pmos hidat“

Nagyvárad. Saját tud. A nagy hideg u‘án hir­
telen beállott olvadás az egész megyében soroza­
tos áradásokat okozott. A felgyülemlett hóié te­
kintélyes kiterjedésű területeket öntött el s beér­
kezett jelentések szerint, veszedelmes méretekben 
mindenfelé megindult a folyók és patakok zaj- 
lása.

A Sebes-Körös helyenkint félmeter vastag 
jégpáncélja kedden, a déli órákig állott ellent az 
olvadásnak. Kedden déli egy óra tájban a rohanó 
víztömegek ereje felszakította a jeget. Fülsiketítő 
rsccsenáasel szakadt föl a jég és a zavaros hul­
lámok hátán megindult az egymásra torlódó óriá­
si jégtáblák zajlása.

A hatalmas erővel rohanó felszakadt jégmező 
nekiütközött a nemrég kijavított úgynevezett „ga- 
rasos“ fahíd lábainak s a következő pillanatban 
a hid amelyen még percekkel ezelőtt járókelők 
haladtak át, összeomlott és nagy robajjal belezu­
hant a hullámokba, úgy hogy rövid néhány pil­
lanat alatt csak a partról a levegőbe meredő ne­
hány gerendaszál hirdette a hid helyét. Szerencsé­
re emberéletben nem esett kár, mert a jég zajla- 
sának megindulásakor, a katasztrófa bekövetke 
zése elölt néhány perccel a rendőrség elzárta a 
hídon a forgalmat.

A jég elvonulása után a Körös szintje hitte- 
len jelentékenyen leapadt, úgy hogy egyelőre 
nem kell áradástól tartani, bár a folyó íelso sza­
kaszán még nem indult meg a zajlás.

Legszebb imakönyvek:
Égi Lant. lmáclságoe ée énekes könyv 90 lei 
p. Boros:: Én Uram, én Istenem.

Feriink részére. Fel vasznn.kótésben 35 m 
Férfiak részére. Egész vászon kötésben 45 „ 

P Boros. Maria légy Anyáml
Nők részére....................................... ... 55 i

Walser-Varsra: Örökimád ás. Nagybetűs
kiadós, tryengelatasuak is könnyen

használhatják........................................... "
Kis imakönyv. Pázmány Péter után.

Egész vászon kötésben.............................. 65»
Scheffler: Jézus Neked Élek. Gyer- 

mekimakönyv 32
Megrendelhetők kiadóhivatalunk utján.

iclőfáirás
A bucure$ti idő járáskutató intézet jelentése 

szerint a várható id ás: Gyenge szél, ködös 
idő, több helyen eső, havas eső. A hőmérséklet 
még alig változik.

MEGKEZDŐDÖTT BECSBEN A PHÖNIX
biztosító társaság bünpöre tár­
gyalása. Rács. A bécsi törvényszék hét­
főn kezdte meg annak a bünpőrnek a tárgya­
lását, amelyet Brettschneider Izrael, a Phönix 
biztosítótársaság igazgatója és Hanny Edvard 
főkönyvelő ellen indítottak. Mindkettőt csalás­
sal vádolják. A harmadik vádlott, Grotter Iz­
rael külföldé ment. A vád tárgya a Phönix- 
biztosítótársaság összeomlása, mely egész Euró­
pában nagy feltűnést keltett. A Phönix csődje 
478 millió shilling adóssággal zárult, ami lei­
ben közel tizenegyezer milliónak felel meg.

A nagyváradi vas- és fémipari céh hírei. A
vas- és fémipari céh tagjai előtt a céh heiyieégé- 
ben vasárnap délelőtt, 11 órakor dr Roxin és dr 
Mihutin ügyészek előadást tartanak a minimális 
munkabérekről szóló törvényről. — A vas- éa 
fémipari céh szerdán este igazgatósági tanács­
ülést tart. — A céh vezetősége 'fölhívja tagjait, 
hogy légvédelmi könyvecskéiket a céh Alexandri 
utcai székhazában vegyék át, mert a fenti 
időpont után az át nem vett könyvecskéket ér­
vénytelenítik.

TÁRSASGÉPKOCSISZERENCSÉTLENSÉG 
Tíz HALOTTAL. Münsterből jelentik: Az 
Ocholt —Kloppenburg vasútvonalon egy teher­
vonat az egyik sorompónélküli átjárónál elka­
pott egy társasgépkocsit. Tiz utasa életét vesz. 
tette.

Katona a gyorsvonat kerekei alatt. Temes­
vár. Saját tud. A Mehedint megyéből való Dutu 
Petra szabadságolt katona a Temesvárról indult 
személyvonattal igyekezett illetőségi helyére. Be­
li ne állomáson a személyvonatnak .vesztegelnie 
kellett, mig az ugyancsak Temesvárról indult 
gyorsvonat átrobog a pályaudvaron. Dutu a vo­
natról leszállt és ide-oda járkált. Amikor a gyors­
vonat megérkezett, át akart rohan«! _a vonat 
előtt, a mozdony azonban elkapta ás összeron- 
csolták a kerekek.

SÍRVA VALLOTT SZATMÁRON TEODO- 
RF.SCU, A HÍRHEDT SZÉLHÁMOS. Saját 
tud. Országszerte szenzációt keltett Teodo- 
reseu Traian, a világszerte körözött szélhámos 
szatmári letartóztatásának hire. Mint jelentet­
tük, Teodorescu csalárd utón 350 ezer leit 
akart felvenni a Nemzeti Bank fiókjánál, de 
felismerték és lefogták. Teodorescu neve a 
Farcasanu asszony megyilkolásával vált isme­
retessé. A gyilkosság elkövetésével ugyanis 
Teodoreseut gyanúsították, de később tisztázta 
magát a vád alól. Teodorescu a szatmári 
ügyészségen sírva vallotta be tettét. Nagyon 

I bosszankodott amiatt, hogy egy ilyen „kicsi“
I ügyön bukott el, amikor több európai rendőr­

ség hónapok óta hiába üldözte. Szatmári ügyét 
gyorsított eljárással tárgyalják le.

Adományok. A három öreg barakk-lakó ré­
szére b. Galgami Gemma 40 leit, őzv. Szathmáry 
Mihályné 50 leit juttatott el hozzánk. Átadtuk.

Szolgálatos gyógyszertárak 
Nagyváradon:

Szerdán Nagyváradon a következő gyógy­
szertárak tartanak szolgálatot:

„Szent Antal“ Bv. Reg. Ferdinand. TeL 13-55.
„Kígyó", Piata Regina Maria. TeL 29-63.
„Csillag", Str. N. Iorga 1. Telelőn 25-51.
„Aranykereszt", Piata Unirii (Zsigmondovils 

és Barin). Telelőn 28-52.
„Diana“, Str. Astra No. IS. Telefon 32-57.
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APOLLO MOZGÓBAN szerdán indult az első magyar 
tárgyú, szépségben felülmúlhatatlan film az

ARATÁS
egy csodálatosan szép szerelem története

Főrendező: Bolváry Géza Segédrendező: Borsody Gyula 
Díszlettervező: Bárány Károly

Szereplők:
Báró Tamáasy, főispán Somlay Artur a budapesti Vígszínház tagja
Fia István, huszárkapitány ................... Hörbiger Attila, a becsi Burg-szmhaz tagja
János Sági kocsis . .............................Rajnai Gábor, a budapesti Vígszínház tagja.
Juliká, leánya színház tagjabécsi BúiPaula Wessely,

román iurnái és Paramount viláqhiradó.

POSTAFIOK
A könyvnyomtatás ötszázéves 

jubileuma. 1940-ban lesz 500 éve annak, 
hogy egy mainzi patrícius, Johann Gens- 
f.leisch von Gutenberg, ^ akit röviden Gute.n- 
bergnek neveztek, feltalálta az emberiség kul­
túrájában határkövet jelző könyvnyomtatást. 
A fél ezred es jubileumot a német városuk 
egész sora ünnepli meg, az ágyudörgés elle­
nére is, Gutenberg emlékéhez méltó fénnyel. 
Mainz ugyan a politikai helyzetre való tekin­
tettel 1945-re halasztotta nagy nemzetközi 
Gutenberg-ünepélyét. Ehelyett azonban az idei 
nyár elején ünnepi hetet rendez, amelynek 
keretében Heinrich Bitsch „A fekete apostol“ 
cimü Gutenberg-drámája is előad'ásra kerül. 
Majna-Frankfurt városa, amely a maga hires 
betűöntő műhelyeiben egyenes vonalban foly­
tatja Gutenberg tradícióit, egy betűöntő-mú­
zeum megnyitását és a világ legrégibb újság­
jának, a „Strassburger Relation von 1605“ ha­
sonmásban való kiadását tervezi. A német 
könyvipar központjában Lipcsében március 
2-án Hans Stieber „Gutenberg in Mainz“ ci­
mü színjátékét adják elő, azonkívül ugyan­
csak Hans Stieber „Gutenberg-Legende“ cimü 
férfikórusra és zenekarra irt kantátájának 
ősbemutatóját tervezik.

Strauss operák diadal«tja 
Olaszországban. Ezen a télen különö­
sem az olasz színpadok járulnak hozzá a 
Straues-kultusz terjesztéséhez. A milánói 
Scala a napokban aratott nagy sikert. Richard 
Strauss „Die Frau ohne Schatten“ cimü ope­
rájával, A Római Királyi Operaház a közel­
jövőben a Straues-művek közül az egy fel vo­
rn áeos Elektrát adja elő, a Carlo Felice-szin- 
ház pedig a szintén egyfelvonásos Salonm fel­
újítására készül. Velencében Strauss „Frie­
denstag“ cimü operájának olasz bemutatóján 
Vittorio Gut vezényelt.

Kedden este tartotta meg el­
jegyzését dr Kovács Ernő a tehetséges 
fiatal ügyvéd Iíisg Marikával, a „Caurom“- 
cég főtiszt visel őjével. Mindketten jólismert 
tagjai a nagyváradi társasági életnek. Eljegy­
zésük alkalmával igen sokan kerestek fel jó­
kívánságaikkal a fiatal párt.

Megalakult a Fényképész Cé­
hek Egyesülete. Az ország összes fény­
képész céheinek kiküldöttei egybegyűltek Bu- 
cure^tiben, hogy a céhek szervezeti törvénye 
szerint megalakítsák központi szervezetüket, 
vagyis a céhek egyesületét. A ezamostarto- 
mány.i fényképész céh részéről Florcscu Con­
stantin c'nök és Bordán E. L. főtitkár vettek 
részt az alakuló közgyűlésen, akiket — Feke­
te László alelnökkel együtt — a céhek egye­
sületének igazgatósági tagjaivá választottak. 
Az egyesület cenzorai közé a szamostartómá- 
nyi céh részéről Fant a Istvánt választották 
meg.

Harc a pesszimisták ellen! A
németek minden eszközzel harcolnak _ az 
örökké borúlátó kesernyésen jósolgató „miesz- 
macholók“ ellen. Az egyik berlini lapban raj­
zos tréfa jelenik meg.

Az epés, morcos „mieszmacholó“ megáll 
az utcasarkon, lehajol, ujja közé vesz egy 
csipetnyi havat, s aztán felsóhajt:

— Hja, az én időmben a hó is más volt...

«Józseffel váért
Eddig befolyt adományok .... 1,090.346
Legutóbbi nyugtázásunk óta be­

folyt adományok:
N. N., Kraszn ab éltek . « . • •
Zonda István, Tásnád . . . • • 
Demkó Pál, Nagyvárad . . .
Krisztus Király nőében. Kovács Já­

nos ny. tanító, Nagyvárad, 8-ik
adománya.......................................

Balázs Mózes plébános gyűjtése, To-
rontál-Keresztcs.............................

Csató István, Tölgyes . *
K. F. mérnök. Dézs •
Sziráky mérnök, Dézs...................

500
100
100

100

950
100
300
330

összesen: 1,093.323

mm*

■lil . -

Ezeu a kópén az Atlanti óceánon dsülyedő angol gőzös látható, személyzetét megmentették, 
de a hajó segítségére siető angol repülőgép későn érkezett-
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kár a Szilágyságba^
Szatmár. Saját tud. Borzalmas tűzvész pU6*\ 

titott a Szilágy megyében levő Felsőszivágy köz 
sógben. A lángok teljesen elpusztították a bárt 
Bornemisza Elemér földbirtokos egykori kasté 
lyát, amely jelenleg a bucureijti Keresztény Nőí 
Egyesületének tulajdonában van. Báró Bornem­
isza Elemér 1919-ben Magyarországra távozott. Ití 
maradt vagyonát az állam kisajátította. A fel- 
sőszivágyi kastély a bucure?ti Keresztény Nők] 
Egyesületének tulajdonába ment át. A tölgy erdő 
közepén álló, hatalmas épületben az Egyesület 
nagy költséggel nyaralót, rendezett be. Minden 
évben 2—300 bucure§ti diáklány töltötte itt a 
szünidőt. A kastély éjjel 12 órakor gyűlt ki. Mint 
később a vizsgálat megállapította, a kémény 
egyik fala megrepedt és a kipattanó szikrák bele 
kaptak az egyik fal burkolatába. Achim Pamfil, 
a kastély felügyelője ás egyetlen téli lakójának 
szobájából vezetett ez a kémény a szabadba. — 
Achim a kiszivárgó füstre figyelt fej. Hozzákez­
dett az oltáshoz, azonban teljesen tehetetlen volt 
a gyorsan terjedő lángokkal szemben. A legköze­
lebbi falu fél kilométerre van, segítség tehát 
nem érkezhetett idejében. A hatalmas épület tel­
jesen leégett. A kár mintegy hétmillió tol, amely 
nem térül meg, mivel a kastély nőm volt b!zto- 
sitva.

Fényesen sikerfiit 
a temesvári Magyar Bál

A temesvári magyarság, mint miniden évben, 
most is hagyományos fénnyel és pompával ren­
dezte meg a városi Vigadó nagytermében a Ma­
gyar Bált. A hatalmas főnyi lelkes magyar tö­
meg zsúfolásig megtöltötte a fenyődíszbe öltözött 
gyönyörű termet. A hölgyek ezinpompáe magyar 
díszruhában, matyóhimzóses mellényekben, szé­
kely népviseletben vonultak föl kedvesen kidom­
borítva a mulatság magyaros, családias jellegét 
A Magyar Bálon teljes számban megjelentek a 
temesvári és a bánsági magyarság vezetői, élü­
kön Martzy Mihály ügyvezető elnökkel. Megje­
lentek a hatóságok, testületek képviselői is. Mar­
ta Alexandra királyi helytartó megbízásából je­
len volt Popovici Virgil ezr ed es-m egyeli ónők, 
Warth Péter dr ailpolgármester, Faesoti gyárigaz­
gató vezetésével a temesvári olasz kolónia is főt- 
vonuitt.

Kálló Géza cigányzenekara indulóra zenditett 
s az induló pattogó ütemeire huszonnégy pálcás- 
bokrétás rendező sorfala között, élükön Martzy 
Mihály tanárral és Szappanos Gyuláméval, a Ma­
gyar Nőogylet elnöknőjével fölvonult nyitópárok 
árvalányhajas, magyarruhás sora. A bevonuló 
befejeztével fölcsendült a Királyhimnusz, majd a 
palotás ősi ütemeire megkezdték a nyitótáncot. A 
gyönyörű körpalotást a következő párok táncol­
ták:

Capdebo Lenke—Sztancsa István, Kovács Ju­
lia—Molnár Gyula, Takácsi Pipi—Szabó Józsej, 
Manyov Rózsi—Hol ok István, G. Szabó Bözsi— 
Kiss Imre, Jan cső Rózsi—Szász Zoltán, Farkas 
Mária—Pelczer Ferenc, Haász Edit—Jancsó Ti­
bor, Szauer Médi—Mikos Károly, Dóczi Ida—» 
Both len di György, Boros Bözsi—Bocsánszkv Já­
nos Kepka Zsuzsi—Kántor László. Ezután gyö­
nyörű szólót lejtettek Kristóf Márta, Agátey Ectet, 
Salamon Ica és Takács Pipi. Ünnepi aratótánc 
következett, ezt a következő párok adták elő: Se­
bestyén Ilonka—Sajtos Sándor, Matics Trudi— 
Kovács Károly, Berger Mici—Horváth Ferenc, 
Hajós Gabriella—Takács József, Csontos Kató— 
Pintér Henrik, Kleizer Z su zsarui a—Gyurink a Gé­
za, Lőrincz Olga—Skovrán A'lbert, Sándor Irma— 
Kőszegi Ferenc, Krausz Sári—Petanck Janos, 
Pintér Gizi—Horváth Lajos, Mureean Lili—Re> 
hart Lajos, Staffel Irma—Kies József, Vasa D»®-
k.a_Bozsedár Uros, Szender Klára—Vanyas Jer
kab, Horváth Ica—Dóczi János. A szépen, stílsze­
rűen előadott táncokat Va.lkay Károly tánc tan» 
tanította ]>e. Végül ropogós csárdással megkezdő­
dött az általános tánc. Fölváltva játszott cigány 
zenekar és Joszt Géza dzseasz-zenekara. Begyoso 
hangulatban világos reggelig mulatott a közön­
ség. Közben megtartották a legszebb magyar ru­
ha versenyét is. A verseny első diját biiji® 
Magda (Vimga) nyerte el, a második dijat Haas« 
Edit, a harmadikat Salamon Ica. A rendezés r-agy 
munkáját a Magyar Nőegylet végezte a magyar 
ifjsuág közreműködésével.

ZSOMBOLYÁN IS MAGYAR BAL VOLT
A Magyar Népközösség rendezésében Zsom­

bolya és környékének magyarsága nagy tömeg­
ben vonult fe,l erre a szépsikerü bálra. Hus® 
gyarruhés pár felvonulása nyitotta meg a balt « 
a felvonuló párok magyar táncokat mutattak be. 
Majd megkezdődött az általános tánc és két ci­
gányzenekar nótái mellett itt is világos reggelbe



[X. évf., S8. -^Ara. — Szerda, 1940- február 7. MAGYAR LAPOK

Megkezdték Nagyváradon
a katonailag láttamozott igazol­

ványok kiosztását
Nagyvárad. Saját tud. A katonai zónákra eső 

otcák lakosságának személyazonossági igazolva- 
nyát, amelyet a katonai hatóságok igazoló pe­
cséttel láttak el, kiosztását megkezdték az állam- 
biztonsági hivatal idegen ellenőrző osztályán. Az 
igazolványokat betű sorrendben osztják ki.

Az alábbi sorrendet dolgozták ki az igazol­
ványok kiosztására. Az érdekeltek kőtelesek a 
jelzett napon megjelenni igazolványukért:

Február 7-én, szerdán a D, E, F kezdőbetüsök
Február 8-án, csfitörtőkln a G, H, I kezdő- 

beiüsök.
Február 9-én, pénteken a K, L kezdőbetüsök.
Február 10-én, szombaton az M, N, O kezdő-

betüsök.
Február 12-én, héttőn a P, R kezdőbetüsök.
Február 13-án, kedden az S, Seb, Sz kezdő­

betüsök.
Február 14-én, szerdán a T, ü, V, W, Z kez­

dőbetüsök.
Az érdekeltek kötelesek személyesen megje­

lenni és tartoznak magukkal hozni azt az igazo­
lást, amit a személyazonossági Igazolványok és a 
többi iratok benyújtása alkalmával kaptak.

Magyarázat a nemzeti munka
védelméről szóló törvényhez

A nemzeti munka védelméről szóló törvény 
értelmezése körül még mindig teljes a bizony­
talanság. A munkaügyi minisztérium alantas té­
nyezői a román személyzetnek magánvállala­
toknál való alkalmazásánál ugyanis olyan maga­
tartást tanúsítanak, ami a törvény szellemével 
'és az azt magyarázó miniszteri nyilatkozatok­
kal szöges ellentétben áll.

Mint emlékezetes, a nemzeti munka védel­
méről szóló törvényt többszöri módosítás után 
1935-ben öntötte végleges formájába a törvény- 
hozás „A román személyzetnek a vállalatoknál 
való alkalmazásáról“ címmel. Ez a törvény vi­
lágos intézkedéseket tartalmaz arról, bogy a 
vállalatok legfeljebb 20 százalék idegen, vagyis 
külföldi állampolgársgú alkalmazottat tarthat­
nak. míg a fennmaradó 80 százaléknak román 
honosnak kell lennie. A törvény a külföldieket 
„idegenekének. ,,stráin“-eknek nevezi, míg a 
román állampolgárúakat „román“ névvel illeti. 
Annakidején a törvény parlamenti tárgyalása­
kor ez a kifejezés-használat nagy vitákra adott 
okot. A magyar és német népkisebbségek kép­
viselői és szenátorai módosító indítványokat 
terjesztettek elő, amelyekben világosabb meg­
határozással a „külföldi állampolgár“ és a ..ro­
mán honos“ kifejezéseket ajánlották, de a kor­
mány szükségtelennek mondotta ezt a módosí­
tást. Egyúttal azonban az illetékes szakminisz­
ter a kisebbségi törvényhozók kérésére nyoma­
tékosan és félreértést kizáró módon kijelen­
tette, hogy a törvény kizárólag a külföldiek bc- 
özönlése ellen irányul és a belföldi munka vé­
delmét szolgálja, anélkül, hogy annak a legcse­
kélyebb mértékben is kisebbségellenes célzata 
volna. Ennek megfelelően több ízben is leszö­
gezte a kormánynyilatkozat, ami a parlamenti 
naplókat közlő Hivatalos Lap akkori számában 
világosan olvasható, hogy „strain" kifejezés 
alatt idegen állampolgárt és a „román" kifeje­
zés alatt román állampolgárt kell érteni a ro­
mán személyzet alkalmazásáról szóló törvény­
ben. Olyan értelmezést tehát nem lehet tulaj­
donítani a törvénynek, hogy az különbséget 
tenne az „etnikai román“ és ..nem etnikai ro­
mán“ között a vállalatoknál történő alkalma­
zás tekintetében. Ixalra munkaügyi miniszter 
néhány hónappal ezelőtt tett. kijelentésében 
szintén leszögezte, hogy „román nemzet” alatt 
köz jogilag nem a vérszerinti románok közösse­
gét, hanem a román állampolgárok közösségét 
kell érteni. Azért, ha alantas tényezők az emlí­
tett törvény alkalmazásánál „etnikai románok 
alkalmazását sürgetik, nem járnak el az alkot­
mány cs a törvény szellemében.

Beszélgetés BarabásJuliával 
a „bálványdöntő" Barabás 
Béla 80 esztendős nővérével

Csaknem teljesen kihalt a Barabás Béla családja

Az aradi Saguna-éiti Napközi Otthon egyik 
szerény szobácskájábán él visszavonultságban a 
régi Magyarország egyik vezetőegyéniségének, 
többek között Nagyvárad egykori híres kép­
viselőjének testvérhúga, a 80 esztendős albjsi 
Barabás Julia. A nagy emberek hozzátartozói­
nak rendszerint közös a sorsuk. A szürke név­
telenség komályában csak néhány sugár szóró­
dik rájuk, mert olyan hatalmas egyéniségek 
közvetlen közelében töltötték életüket, akik­
nek nagysaga mindent eltakart. De ugyanakkor 
tanúi voltak olyan apróságoknak, amelyeket 
már nem jegyez fel a históriaíró tolla. Ilyen a 
néhány év előtt elhúnyt Barabás Béla dr nő­
vére is. Kedvesen, fiatalosan, szellemi erejének 
teljében ül előttem a karosszékben. A régi 
nagyasszonyok megnyerő, vendégszerető modo­
rában kínál hellyel. Természetesen tudja, hogy 
miről, illetve kiről óhajtok beszélgetni. Barát­
ságosan mosolyogva jegyzi meg, hogy kérdezzek 
csak bármit: szívesen ad felvilágosítást híres 
testvérbátyjáról.

— A bátyám mindig jó volt hozzám és bár­

mikor segített rajtam. Nyoma sem volt benne 
annak, amit büszkeségnek nevezünk. Állandóan 
érdeklődött a sorsom iránt és akárhol volt, 
mindenkor volt egy-egy kedves levele hozzám. 
Ismétlem, mindig igyekezett segíteni rajtam, 
bár volt idő, amikor nem szorultam erre. 
De nyolc ház én tizenhétezer pengőforint el­
vesztését nem lehet olyan könnyen kiheverni. 
öreg napjaimban azután ő tartott el rendszere­
sen és haláláig mindenben gondomat viselte. 
Elhunyta után régi barátai és ismerősei gosdos- 
kodnak rólam.

Körültekintünk Barabás Julia kis szobájá­
ban. Az egyik falon egymás fölött gyászjelenté­
sek sorakoznak. Barabás Julia megérti kérdő 
pillantásunkat:

— Igen. Ezek a gyászjelentések is bizonyít­
ják, hogy családunk úgyszólván teljesen kihalt. 
Nines már senki rokonom, csak a Barkó-család, 
amellyel anyai ágon tartok fenn kapcsolatot. 
De ha nincs is rokonság, annál több ismerős 
keres fel magányomban. Nagyon kedvesek az 
emberek, hogy még mindig nem felejtettek el.

„Ázt a sikerét tartotta legtöbbre, amikor 1901-ben 
Nagyváradon választották meg képviselőnek"

Megkérdezzük tőle, hogy őszerinte melyik 
volt az az esemény, amely az évtizedek dicső­
séges egymásutánjában, a legnagyobb hatással 
volt a fivérére. Melyik volt az a sikere, amelyet 
a legtöbbre értékelt.

Barabás Júlia gondolkodik egy kissé, majd 
mosolyogva válaszolja:

— Legtöbbre tartotta azt a sikert, amikor 
1901-ben Nagyváradon választották meg kép­
viselőnek. Tisza Kálmánnal szemben. Az izgal­
mas lefolyású választás után rögtön hazautazott 
Aradra. Mondhatom, soha nem láttam olyan ki­
merültnek. mint akkor. De — amint mon­
dotta — az a győzelem minden erőfeszítést 
megért. Ekkor kapta a „bálványdöntő“ nevet. 
Szívesen emlékezett vissza a Szilágysásra is, 
almi szintén megválasztották képviselőnek.

— Hosszú politikai és közéleti működése 
alatt sok emléktárgy, fénykép, stb maradt tőle. 
Ma azonban már szinte semmi emlékem sincs 
tőle. A fényképek nagyrészét a Katolikus Fő­
gimnáziumnak ajándékoztam.

Az egyik falon ódonkeretes kép Barabás 
Béla dr-t ábrázolja. Közel megyünk hozzá. Fel­
irata a szokásos ..békeszerző“ melléknévvel il­
leti a díszmagyarban pompázó politikust. Má­
sik fénykép, mint az 1916-ban történt koroná­
zási ünnepségek résztvevőjét mutatja Barabás 
Bélát, míg egv harmadik röviddel halála előtt 
ábrázolja az ősz vezért. Mindegyik képről a 
régi dicsőség árad. egy fényes pályafutású, nagy 
ember megérdemelt dicsősége.

, Ez a szemtlvea eaveflen emlékem
Bélótól..."

Ahogyan beszélgetünk a múltról, a családi 
kapcsolatokról, egyre jobban nő a csodálatunk 
a nvolcvan éves hölgy iránt, aki úgy testi, mint 
szellemi frisseségével valóban meghazudtolja 
korát. Szemüveget is csak ritkán — olvasás­
kor használ. Most sem viseli. Ott bever az 
ócska jószág a szoba egyik kis asztalkáján, a 
Biblia fölött.

— Ez a szemüveg — mondja — egyetlen 
emlékem Bélától. Kevéssel halála előtt adta ne­
kem. Azóta őrzöm és ha kell. használom. Na­

gyon vigyázok rá. Szeretném, ha addig meg­
maradna, amíg csak élek. legalább emlékez­
tetne a múltra, emlékeztetne a bátyámra, aki 
számtalanszor tette föl a szemére.

Van valami megható ebben a szemüveg­
históriában. Egy nagy ember közvetlen hozzá­
tartozójának reménye és megnyugvása, a kopott 
okuláré. Az elsuhant múltnak egyetlen kézzel­
fogható emlékét csillogtatja benne az üvegére 
vetődő s riadt Vli nansugár, amely letűnt idők 
történéseit vetíti feléje. Ha szemére illeszti: 
a múltba tekint bele. A múltba varázsolja, mint 
egy mesebeli bűvös tükör. Hiszen a „bálvány- 
döntő“ törölte meg, ha homályos volt az üvege 
és a ,.békeszerző“ viselte, ha levelet írt. Mindez 
olyan régen volt. hogy talán igaz sem vc-lt. De 
itt van a tanúbizonyság: a konott szemüveg . ..

Tovább beszélgetünk. A kis asztalkáról 
tovnsíklik tekintetünk az ablak melletti falra. 
Ott. több fénykép között egy diploma függ. 
Ebből kiderül, hogy Barabás Julia évtizedek 
óta vezeti (még ma is vezeti!) a kolozsvári 
Szent Kereszt-egyletet. Az idős hölgy egész éle­
tén át buzgó tagja volt és ma talán még jobban 
a Katolikus Anyaszentegyháznak. Hitb(izgalmi 
téren élénk kapcsolatban állott, többek között 
dr Tréfán Leonárddal, Boros Fortunáttal.

Ma azonban már ritkán jár templomba. Ki 
sem mozdul szobájából, hanem az ott elhelye­
zet feszület előtt imádkozik. De a jóismerősök 
gyakran felkeresik magányában Arad magyar­
sága egykori vezérének testvérhúgát, aki min­
denkor szívesen fogadja vendégeit s mindig ta­
taid! új mondanivalót a szerető fivérről, aki 
évek óta alussza örök álmát az aradi Felső- 
temetőben. De akinek emléke mindig meg­
marad közöttünk.

Gellert László

A nagyváradi mozgókép- 
szi8iházak műsora :

CORSO: TIZENHÉTÉVESEK.
APOLLÓ: ARATÁS.
DORIAN: TARANTELLA.

r
d -



I,;

10 MAGYAR LAPOK IX. évi.. 28. szám. — Szerda, 10-10- február 7

SPORT
■aHRBCHHBHHHHEHHnHiMHHB

Erdély ökölvívó-bainokságai
A KKASE három bajnoksággal megnyerte a csapatversenyt

Kolozsvárról jelentik: Szépszámú közönség 
jelenlétében nagy érdeklődés mellett tartottak 
meg Erdély ökölvívó bajnokságainak döntő méz - 
kőzéseit. Eredmények a következőn:

L-égsuly: Tóth Lajos Makk ab i (Nagyvárad) 
győz Gáspár Zoltán KKASE ellen. Heves mérkő­
zés, a rutinosabb Tóth pontozással szerzi meg a 
bajnoki elmet.

Törpesuly: György Gyula Makkal)i > Nagyvá­
rad) pontozással győz Orbán MTE (Marosvásár­
hely) ellen. Egyenlő erők küzdelme, a bajnok 
kis fölénnyel szerzi meg a győzelmet.

Pehelysúly: Parvu Joan Jiul (Petrozsény) 
pontozással győz Dorian Victor KKASE ellen.

Könnyüsuly: Pop Desideriu KMSC pontozás­
sal veszt Dorian Emil KKASE ellen. Heves küz­
delem, Pop keményen védelozik. Erdély bajnoka 
a már többszörös bajnok Dorianu marad.

Pop nyerte a Nyugati Kárpátok 
sibaínokságait

Gebefügi a lesiklobajnokság győztese
Abr udb ány ár ól jelentik: A Nyugati Kárpátok 

síbajnokságait három nap bonyolították ie. Esős 
idő zavarta a versenyeket. Eredmények:

18 kilomoéterea futóverseny: 1. Jurca Cercul 
Vánatori Munteni 1:37.10 óra, 2. Hankó Lniversi- 
tatea 1:31.35 óra, 3. Zor Vidor UEC 1:42.37 óra.

6 kilométeres futóverseny: 1. Vase Gy. Llni- 
veraitatea 32.05 perc. 2. Reza Ion 31.05 perc. 3. 
Paulini Universitatea 35.35 perc.

Lesiklás: (szeniorok számára):
KAC 2:28.2 perc, 2, Faur Viorel 
2:34.4 perc. . Pap Eugen 2.42 perc.

Lesiklás (ifjúságiak számára):
UEC 2.19 perc, 2. Radasan UEC 2.21 perc. 
Krausz Un i véréi taté a 2:43.3 perc.

Műlesiklás (szenior): 1. Pop Eugen Universi­
tatea 2:34.2 perc, 2. Dr Dobosiu Cornel UEC 2:41.1 
perc. 3. Faur Viorel Universitatea 2.48 pere.

Műlesiklás (ifjúsági): 1. Paulini Universitatea 
2.48 perc, 2. Krausz Ünitersitatea 3:03.4 perc. 3. 
Neumann UEC 3:06.1 perc.

Az összesítés alapján kerületi bajnok: Pop 
Universitatea 191.6 ponttal, 2. Faur Universitatea 
187.5 perc, 3. Gebefügi KAC 186.4 perc.

Váltósuty: Szász Rudolf MTE (Marosvásár­
hely) győz, Pálffy KKASE ellen, akit szabályta­
lan ütései miatt a. zsűri leléptetett.

Középsuly: Kádár KKASE győz Markstein 
KKASE elen, aki a második menetben feladta a 
mérkőzést.

Kisnehézsuly: Pálflfy Victor KKASE ponto­
zással győz Gáli György Makkabi (Nagyvárad) 
ellen.

A nehézulyban egyetlen versenyző sem je­
lentkezett. s igv ennek a súlycsoportnak nincs 
bajnoka. A bajnoki döntők után Kovács Aurél 
Románia volt bajnoka és Vida Marcu professzio­
nista versenyzők három-három menetes küzdel­
met vívta Cheo Morajon kubai bajnokká,!.

A bemutató után Pop Virgil mérnök, kerületi 
elnök átnyújtotta a Slezák-kupát a KKASE veze­
tőségének, amely három bajnoksággal megnyerte 
a csapatversenyt.

1. Gebefügi 
Universitäten

1. Neumann 
3.

A poianal lesikló bajnokság eredményei.
ßras ' -51 jelentik: Poianan tartották meg a ke­
rület. lesikló bajnokságát, amit. Torna Roereecu 
(IAR) nyert meg 2:38:8 p. idővel. Az ifjúsági ver­
senyben Sulica (RMTE1) 2:37:4 p-cel nyert, A höl­
gyek versenyét Häntz (KSV) nyerte 0.54 perccel. 
Szabó, a Csíki EKE sportolója lábát törte ver­
seny közben.

SZÍNHÁZ
A feleség

Bemutató előadás pénteken este Nagyváradon
A színházi év igazi nagy művészi eseménye 

lesz Bókay János legújabb vigjátékának a ..Fe­
leségének péntek esti bemutatója.

A Rossz asszony, Szakíts helyettem, Ragasz­
kodom a szerelemhez illusztris szerzője a kolozs­
vári bemutató előadási alkalmával személyesen 
rendezte a Feleség című legújabb vígjátékét és 
így a nagysikerű újdonságnak nálunk a leg­
autentikusabb előadásban kerül színre, hiszen 
Bókay a szerző és Bókay a rendező e bizonyára 
megértik egymás intencióit,

A Feleség a színházi évad legnagyobb sikere.
A külföldi sajtó ritka egyöntetűséggel ismeri el, 
hdgy az uj Bókay darab még szerzőjének magas­
ra Ívelő pályafutásában is ugrásszerű emelkedést 
jelent, s a közönség pedig Budapesten még most 
is a 125-ik előadás után is napokkal előbb kap­
kodja szét az előadás jegyeit. így érthető az az 
óriási érdeklődés, ami itt is e darab iránt meg­
nyilvánul.

Fényes Alice a címszerepben talán dele leg­
szebb alakítását, tárja elénk, nemkülönben Ko­
vács György, mint. férj. Nagy István a nemes ba­
rát alakjában nyújtanak kimagasló teljesítményt. 
Haáz Jolly a barátnő szerepében mutat érdekes 
és feltűnő kvalitásokat.

E minden tekintetben ragyogó újdonság egy­
előre csak három előadásban kerül nálunk szín- j 
re és pedig pénteken este 9 órakor, szombaton ; 
délután 6 órakor és szombaton este 9 órakor ihu-

A Rapid Románia ezévl 
fégfkoroai^bafsioka

Bucuregtiből jelentik: Az országos jégkorong 
bajnokság döntőjét vasárnap este játszották le a 
Rapid és Venus csapatai. A Rapid kitűnő formá­
ban 5:2 arányban győzött s ezzel megnyerte Ro­
mánia ez évi jégkorongba,jnokságát.

A döntő fordulóban szombaton a Venus 5:1 
(2:0, 1:1, 2:0) arányban győzött a Mure? ellen, a 
Rapid 2:0 (1:0. 0:0,' 1:0) arányban a Drogos Ve.da 
ellen.

Kilencvenezer leit osztott ki az egyesületek 
között a laMarugószövetség. Bucure?tiből jelen­
tik: A labdarugó szövetség évenként bizonyos 
összeget tartalékolt a ligamérkőzések bevételéből 
és ezt az összeget azután felosztják az egyesüle­
tek között annak arányában, hogy milyen bevé­
teleket. értek el az idény folyamán. A nemzeti 
bajnokság bizottsága a tartalékolt, összeget most 
a következőképpen osztotta fel az A-liga egyesü- . 
lelek között: FC Rapid 1500 lei, Venus 1500 lei, , 
Sp. Student.eec 6000 lei, Ripensia 4000 lei, Un-irea 1 
Tricolor 11.000 lei, Juventus 6000 lie*. TM AC 

6000 lei, Gloria CFR 8000 lei, Victoria 1.8.000 lei, 
UDR 8000 lei, FC Carp a ti 8000 lei, AMTE 12.000 
lei.

PRÁGÁBAN TARTJÁK MEG A KÖZÉP- 
EURÓPAI KUPA BIZOTTSÁG ÜLÉSÉT. Rómá­
ból jelentik: A Középeurópai Kupa bizottság ülé­
se, újabb jelentés szerint, március 9-én és 10 én 
Prágában lesz. Ugyanekkor az Európa-Kupabi- 
zottsáq is ülést tart és véglegesen rendezi az 
Európa-bizottság ügyét. Római sportkörök szerint 
a naoy labdarugótornát a maayar sportkörök úgy 
kívánják továbbra is fenntartani, hogy a prágai 
ülésen Románia és Jugoszlávia csapatainak fel­
vételét fogják javasolni.

csuelaődásban). A péntek esti bemutató előadás 
a 13. számú premier bérletben lesz megtartva. Az 
óriási érdeklődésre való tekintettel jegyekről 
ajánlatos lesz mindenkinek elővételben gondos­
kodni.

A „ThaHa" szintársuiat nagy­
váradi műsora:

Péntek este 9 órakor: Feleség. (Bókay János 
óriási sikerű legújabb vigjátéka. Eddig 125 elő­
adás Rendezte: Bókav János. Főszereplők- Fé­
nyes Alice, Kovács György. Nagy István. Haáz 
Jolly fit.b. Premier bérlet 13. szám.)

Szombat délután 6 órakor: Feleség.
Szombat este 9 órakor: Fe’eség. íBúcsúéi6- 

adásl
Jegyek a lenti előadásokra elővételben kedd­

től kezdő dől eg már válthatók naponta délelőtt 
11 - 1-ig és délután 4—8-ig.

A SZÍNHÁZI IRODA KÖZLEMÉNYE
A színház igazgatósága felkéri a t. premier 

bérlőket, hogy a 13, 14, 15 és 16. számú előadásra 
jegyeiket kedden és szerdán a pénztári órák alatt 
kiváltani szíveskedjenek, mert a pénztár a helye­
ket csak szerda estig tartja a bérlők rendelike- 1 
zésére.

Regények és útleírások
Aldrich: Száll a fehér madár Ára 68 Lei

„ Családi kör . . * . 62
,. EUa kisasszony . . . . 68

Lyttkens: Ne várjatok vacsorára 68
Mayrie G.: Urihölgy állást, keres 68
J. B. Priestley: Jóbarátok . . 201
Mitchell: Elfújta a szél . . , 270
Orczy: Okos Pimpernel . , . 68

Összekuszált fonat. . . „ 68
Zsigray: Erzsébet királyné (díszkötés) 292 
Possonyi: Üldözni, fognak titeket kötve) 206 
Bal la: Megsebzett ..... „ 135
Tóth: Pénztár 9—2-/g, (kötve) . „ 206
Bagyi: Kiválasztottak .... „ 176
Forster: Amerika álma ... „ 151
Kenneth: Északnyugati átjáró, I.. II. 301 
Zsigray: Római százados, (kötve) „ 274 
Káliay: Báthory István, (kötve) . 374
Somogyváry: A város meg a sárkány

(fűzve) ............................  . .,94
Rachel Field Egy asszony három

élete, I., TI. ...... „ 438
Balta: Niczky növendék, (kötve) . „ 206
Jacot és Collier: Marconi az éter va­

rázslója ....... „ 242
Hilaire: XIV. Lajos, a diktátor király 184
Simán: Gergely lányok, (fűzve) . „ 141

(kötve) „ 208
Szentmihályi: Örök társak, (fűzve) „ 201

(kötve) „ 292
Boltomé: Túlsó part, kötve . . „ 145

Megrendelhetők kiadóhivatalunk útján.
111111111

AbtéJútduléstk
diiési kém

szavanként 1 lei

Keresztény leány,
háztartás vezetésében 
jártas, magános nőnél, 
vagy idősebb házaspár­
nál elhelyezkedne. Le­
veleket „Keresztény 
leány“ jeligére a ki­
adóba kér. __________

Francia és német
fordításokat, levelezést 
vállal tökéletes nyelv­
tudással bíró tisztvise­
lőnő. Cím a kiadóban.

Házvezetőnőnek
menne fiatal urinó. — 
Ajánlatokat kiadóba 
kér.___________________

~kaimme
szavanként 3 lei

Cukrász üzlet
Évtizedek óta üzemben 
berendezéssel együtt 
kiadó, április 1 -re. — 
Nagyvárad, Porcul Ste­
fan cel Mare No. 19.

Tisztviselőnő
intelligens tisztviselőnő 
lakótársat keres ké­
nyelme.» lakásba. Nagy­
várad. Brat.iano-u. 37.

Adés-vélet
Különféle bútorok

eladók. Nagyvárad, Str. 
Codriilor 11. szám.

Veszek
arany, ezüst, briliáns 
tárgyakat. Herbst ék­
szeráruház, Nagyvárad, 
Bul. Reg. Ferdinand 3.

Egy
jókarban levő, átmene­
ti női kabát eladó. — 
Nagyvárad, Str. Delav- 
reancea 12. szám.

íaküs
szavanként 3 lei

Keres
gyermektelen tisztvise­
lő házaspár március, 
vagy április, esetleg 
május 1-re egyszobás, 
esetleg előszobával, — 
komplett lakást. Címe­
ket a kiadóba kérek.

Kiadó lakás
négyszobás összkomfor­
tos utcai lakás. Nagy­
várad, Str. Dimitriu 
Cantemir 25, szám.

Bútorozott
külön bejáratú szoba, 
■fürdőszoba használat­
tal kiadó. Nagyvárad,
Str. Vlahuta 41-a.

3 szobás
kerti lakást keresek 
központban május el­
sejére. Mignon csoko­
ládé,ház. Nagyvárad, 
Str. Rratianu No. 2.

Egy pontos tizetö
keres 2 szobás, előszo­
bád lakást központban 
május 1-rc. — Cím: 
Nagyvárad, Str. And 
rei Mures an 3. szám.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén 
Nagyvárad, II. Károly király ul 5. szám^

CENZÚRÁT
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